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Anul 11. No. 2. 

ARDEAL. 
Zilnic ne izbim prin coloanele ziarelor de con

damnarea fără cruţare a regionalismului, care încă tot 
mai tulbură unele mentalităţi vanitoase de ale poli-
ticianilor noştri. Este detestabilă acesta persistenţă în 
rătăcire şi nu ne face onore nouă Ardelenilor Deci 
noi, cei mulţi si buni cari nu suntem politiciani să 
condamnăm şi noi regionalismul politic şi să ne bu
curăm de întregirea neamului care s'a înfăptuit spre 
fericirea noastră. 

Dar, în afară de regionalismul din domeniul po
liticei, există şi o altă specie de regionalism în do
meniul vieţii private, care se manifestă în expresia 
mândriei noastre de a fi Ardeleni. Această mândrie 
inofensivă care tinde escluziv la ridicarea moralului 
nostru, rezidă în conştiinţa, că frumoasa noastră ţară, 
încunjuraţă de cununa neperitoare a munţilor înalţi, 
împrejmuiţi de labirintele văilor adânci, a fost leagănul 
neamului românesc; că Ardealul nostru este centrul şi 
totodată cea mai civilizată, mai bogată şi mai impor
tantă dintre toate giuvaericalele câte aparţin coroanei 
de oţel; că noi suntem fiii acestei ţări şi împotriva 
noastră şi a înaintaşilor noştri s'au îndreptat toate 
acţiunile cele mari de opresiune şi s'au ţesut toate 
intrigele duşmanilor cari urmăreau scopul desfiinţării 
noastre naţionale. Pe plaiurile noastre au fost stabi
liţi colonişti străini cu sutele de mii; aci ni s'a creat 
prin legislaţia vitregă cel mai dejositor raport social 
al timpurilor, cu menirea să ne extermineze! Şi toate 
acestea s'au pus la cale pentrucă duşmanii noştri 
ştiau că distrugerea elementului românesc din Ardeal 
va avea în consecinţă nimicirea desăvârşită a neamu
lui românesc întreg. Veacuri dearândul am suferit în 
sfârşit cu nedejdea vremilor mai bune; iar acum, în 
fine, când din apriga luptă seculară am eşit învingă
torii, s'ar putea oare să nu fim mândri de ţara noastră, 
de înaintaşii noştri şi chiar şi de noi înşine ? Iată 
criterul regionalismului nostru cinstit, care nu se va 
stinge în grabă! 

Este ştiut, că noi numim ţara noastră Ardeal şi 
pe noi înşine ne numim Ardeleni, de vreme ce inte
lectualii din vechiul regat numesc ţara noastră Tran
silvania iar pe noi ne numesc Transilvăneni. Fraţii 
noştri au o aversiune împotriva terminului de Ardeal, 
pentrucă, sprijuniţi pe opinia unor savanţi în materie 
de istorie şi filologie, ei sunt de convingere că acest 
cuvânt este adoptat dela opresorii noştri Unguri şi ei 
ţin, că ei se exprimă în o formă mai aleasă între
buinţând terminul medieval latin de Transilvania. 

Noi, la rândul nostru, ridicăm protest împotriva 
acestei obişnuinţe, precum pe > vremuri am protestat 
cu toţii împotriva numirii de Valachi, pe care ne-au 
dat-o alte naţii streine. Noi nu voim ca fraţii noştri 
să ne numească nici pe noi, nici ţara noastră cu vre-un 
alt termin, decât cu acela, pe care îl -considerăm noi 
de al nostru şi pe care noi ştim că Tam erezit dela 
antecesorii noştri Daci şi Roinani. Pentrucă opinia sa
vanţilor în ce priveşte prioritatea formei ungureşti nu 
e decât o invenţie lipsită de temeiu, de pe vremurile 

BÂLCIUL. 
Pe şatre curge soare 
Şi lumea înneacă faţa târgului... 
Dogoare... 
Se 'ntind bazarele cu jucării 
Cât tine piaţa, 
Cumpărătorii vin, — 
// mână viaţa... 

Flaşnete plâng şi ţipă papagali, 
Maimuţe caută să ne-arate 

.Că ne sunt semeni, 
Dar nu pot să'şi ascundă lungul cozii; 
Prin praf se văicăresc schilozii 
Şi roagă har dumnezeesc 
Pentru mulţimea care trece 
Şi nu li-aruncă nici un gologan... 

In cortul alb Sybila, 
Ce vede tot şi ştie tot, 
Ghiceşte viitorul, — 
Cu 'nţelepciunea ei 
A minunat poporul... 

Bătrânii poartă nasuri de hârtie, 
Copiii toţi şi-au cumpărat mustaţă, 1 

(îşi caută-o atitudine în viaţă) 
Şi până'n cer e plâns şi veselie... 

Vasile Al-George. 

când Ungurii începură a ne contesta autohtonia pe 
acest pământ strămoşesc. 

Nimeni nu poate trage la îndoială, că locuitorii 
din vechimea cea mai îndepărtată, au avut un termin 
toponimic propriu pentru denumirea ei, dată fiind si
tuaţia ei geografică importantă precum şi hotarele éi 
naturale atât de bine precizate. Nu putem deci pre
supune, că aceşti oameni în o bună dimineaţă din 
secolul al treilea sau al patrulea din era creştină să 
îşi fi uitat, cu mic cu mare, cum se numeşte ţara lor 
şi că această demenţie ar fi cuprins şi pe vecinii lor, pe 
toţi fără escepţie! Este inadmisibil deopotrivă, că de 
acoalea în colo secoli dearândul nu s'a mai simţit 
nevoia de a întrebuinţa o numire proprie pentru 
această ţară până la venirea Ungurilor. Dar se ştie că 
Ungurii dădură prima numire Ardealului în limba lor 
cea veche în forma de erdeu-eleve, care se afirmă că 
este o traducere fidelă a latinescului Transilvania. 
Această formă originară, primitivă ungurească în de
cursul timpurilor se modifică, se metamorfozază, se 
toceşte pe scara următore: erdeu-eleve, erdeu-elve, 
erdeu-eleu, erdeleu şi în fine se obţine actualul Erdély. 
Acum se naşte întrebarea: Pentruce oare nu au accep
tat Românii prima formă de erdeu-eleve, care afirma-
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Ho. 2. • Anul II. 

CLOPOTELE, TUNURILE. '1 

— Când oamenii s'au iubit şi simţeau că gurile 
lor nu pot lăuda îndeajuns pe Dumnezeu, au turnat 
clopote. 

— Vestiţi clopote iubire şi dragoste şi rugăciune 
şi nădejde, şi'n glasul vostru vorbească sufletul lui Isus. 

— Clopotelor. 
— Şi a-ţi vestit totdeuna Pace şi viaţă şi a-ţi 

petrecut la nuntă pe mireasă şi la mormânt pe obo
sit. Şi a-ţi chemat din întuneric pc nou născut. Clo
potelor blânde, c lopotelor . . . 

— Şi când oamenii nu s'au mai iubit şi sim
ţeau că gurile lor nu mai pot lăuda în deajuns pe 
Dumnezeu, au turnat din clopote tunuri. 

— Şi tunurile turnate din clopote au 'nceput să 
laude pe diavolul. Si gura tunului a făcut din copil 
orfan, şi din mireasă şi mamă, văduvă. Şi graiul tu
nului a vestit pe lume — ură şi sânge, păcate şi durere. 

— Şi când oamenii iar să vor iubi, din tunuri 
să vor turna iar clopote. ; 

— Şi lsus va cobori din înălţime şi vor înge-
nunchia noroadele: şi sufletul celor ucişi de tun se 
va ridica în ceriu, în dangătul clopotelor: iubiţi-vă şi 
nu vă ucide-ţi oamenilor. Nu mai turnaţi tunuri din 
c l o p o t e . . . Emil Isac. 

Ardeal să se fi luat pe seamă că numirea de Szi
lágyság s'ar traduce în ungureşte cu erdeu din care 
apoi au format pe seama Românilor un termin nou 
pentru denumirea Ardealului care în limba românească 
nu exista? Cu acesta ocazie au mâi cucerit Ungurii 
Mafamurăşul, căruia însă nu era nevoie să-i dea un 
nume nou unguresc pentrucă numele lui era cunoscut 
cu o mie de ani mai nainte bătrânului savant roman 
Pliniu De asemene nu au dat Ungurii vre-o numire 
nouă Bihorului, nici au tradus-o pe acasta în limba 
lor, cu toate că şi această provinţă le căzu pradă. Pre
cum vedem deci Ungurii au lăsat cele trei provinţe 
învecinate cu Ardealul dinspre vest cu numirile lor pe 
cari le aveau din vechime şi au adoptat şi ei acele 
numiri ca nume proprii în limba lor, Pentru ce oare x 

să se fi aventat éi la o traducere ştientifică chiar în 
ce priveşte numirea Ardealului, care zace pe al doilea 
plan şi în decursul primilor secoli nu forma prop-
rietutea lor indiscutaveră decât îh o mică parte V 

Dacă Ungurii ar fi uzat de un nume propriu na- /• 
ţional specific unguresc, la venirea Saşilor în Ardeal, 
aceştia, din respectul cuvenit faţă de stăpânii lor nu 
ar fi şovăit nici un moment să nu'l accepte în limba . 
lor, după analogia observată de ei privitor la alte nu
miri topografice. Dar vedem că Saşii îşi formează un 
termin propriu naţional pentru denumirea Ardealului, 
care este cu totul independent de numirea ungurească 1) 
Geografii sas Ioan Honter a tipărit în anul 1532 la 
Basilia o hartă a Ardealului în care nu face nici o -
amintire de numirea lui ungurească, probabil pe mo
tivul că el ştia că acea denumire nu era ungurească. 

In afară de denumirea ţării toponomia roma
nească din Ardeal mai numeşte tot cu numele de Ar
deal şi un munte, care se ridică la sudest de târgul-
Sălişte şi din care izvoreşte râul Sibiiului; şi un con* 
fluent al Tarcăului din Moldova poartă numele aţ 
Ardeluţa. Oare şi aceste numiri sunt împrumutate dîtf 
ungureşte? Răspunză filologii noştri cari au încep«<s 

*) I. Marţian. Üeber die Landesnamen Siebenbuergens.' 
Bîstritz 1906. 

tive mai dăinuia şi prin secolul al XIII-lea, sau a 
doua de erdeu-elve, fia chiar şi a treia care domina 
prin secolul al XV-lea în care nu mai contestă exis
tenţa elementului românesc în Ardeal nimeni ? Pentruce 
să fi aşteptat Românii până va ajunge terminul ungu
resc la penultima, sau chiar la ultima fază de meta
morfozare, ca din aceea să îşi formeze apoi numele 
propriu pe seama lor? Aci ne miră numai că cum de 
nu au utilizat aderenţii teorii lui Roesler acest fapt 
ca dovadă a absenţei Românilor din Ardeal înainte 
de secolul al XVlI-lea? 

De altă parte depăşeşte cunoştinţele nostre filo
logice să putem pătrunde în misterele limbelor tura
nice ca să ne explicăm cum su fixul unguresc ély în 
cazul Erdély să fie o presi urtare din eleve, elve sau 
eleu, când in limba ungurescă mai există o serie de 
cuvinte cari se termină în sufixul ély p, e. borbély, 
esély, estély, seregély etc. ale. căror sufixe nici la un 
caz nu au a face cu metamorfoza menţionată şi în 
general nu se mai găseşte în limba ungurescă un al 
doilea cuvânt care să se termine în sufixul ély pres
curtat din eleu. 

Muntenia noastră se numeşte în limba veche 
ungurească Havas-eleve. Acest termin însă nu a urmat 
metamorfoza lui Erdély, ci a cristalizat în forma Ha
vaselve şi întîmplător nici nu a fost acceptat în limba 
românească, ne fiind eschis că după analogia lui Er
dély va fi acceptat ulterior, adicâ atunci când cu tim
pul se va toci şi acest termin şi va primi forma de 
Havasély! 

Şi este oare anticul erdeu-eleve (a cărui exis-
tinţă nici nu este definitiv documentată) traducerea 
latinescului Transilvania? Nu! Pentrucă trans se tra
duce în ungureşte cu tul şi nu cu eleu ce însem
nează înainte. Erdeu-eleu însemnează deci în ungu
reşte un teritoriu situat înaintea pădurii şi nu din colo 
de pădure. Acest teritoriu deci, privind din vest, tre-
bue căutat din vest de pădure. Cu atât mai mult sunt 
în rătâ.ire dintre scriitorii noştri aceia, cari necunos-
când limba ungurească totuşi traduc terminul ungu
resc de Erdély în româneşte cu pădure, pădurea-
regelui! 

Cuvântul Silvania din numirea Transilvania se 
referă la o zonă păduroasă situată în vest de Ardeal, 
care este acelaşi ţinut, carele şi în prezent se nu
meşte în limba literară românească Silvania iar în 
limba poporală Sălagiu. Ungurii numesc Sălagiul: 
Szilágyság şi nici când nu l'au numit în altă formă. 
Acest cuvânt nu are nici în limba românească nicî în 
cea ungurească vre-o a-ltă însemnătate, el este origi
nar din o a treia limbă in care pare a avea înţelesul 
de pădure ca şi Silvania, dovadă numirea târgului 
Şimleu pe Ungureşte Somlyó al cărui etimon pare a fi 
slavonul suma ce însemnează încă pădure. 

Acum, dacă Ungurii cuceritori înaintând înspre 
Ardeal, pe singura linie pe care ţara aceasta putea fi 
cucerită dinspre vest pe acele vremuri, au ajuns până 
în Silvania, am crede că era nevoie de a traduce 
această numire topografică străină în limba lor, la în
ţelesul obştei ungureşti. Dar ce să vezi? Ei accep-
tează pentru numirea Silvaniei terminul de Sălagiu uzi
tat în limba românească, pe care se mulţumesc să îl 
naţionalizeze adaogându-i un sufix din limba proprie 
pentruca să dovedească posterităţii că ei l'au împru
mutat din româneşte şi nu invers, în care caz s'ar 
numi româneşte aproximativ Săleşug!. S'ar putea oare 
ca Ungurii dupăce au cucerit Sălagiul şi au trecut în 
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Áhá Ii 

VĂPAIE DE LUNĂ ... 
Văpaie de lună curată şi sfântă 
Ce 'n valuri bogate te verşi prin fereşti, 
De n'ai fi tu rece şi tristă cum eşti 
Ţi-aş zice: coboară pe ochii-mi şi svântă 
ísvorul ce zace sub streaşină lor, 
Isvorul de lacrimi ce ard şi mă dor. 

Ecaterina Pitiş. 

ae ocupa de elementele tracice în toponomia Ar
dealului ; 

Nu am pretenţia ca prin modestul studiu pre
zent să lichidez în mod definitiv controversa din 
chestie, pentrucă se poate că aceasta nici nu mai are 
nevoie de a fi lichidată, fiindcă dovezile pentru im-

Uo. i 

PRINCIPESA MARIOARA. 

posibilitatea menţinerii punctului de vedere unguresc 
sunt aduse de scriitori competenţi în materie. Astfel 
este constatat că la scriitorii bizantini era în uz nu
mirea de Ardalos pentru Ardealul nostra încă petim-
purile când Ungurii nu erau trecuţi pe teritor euro
pean. 1) Scriitorii bizantini au 'uat numirea dela scrii
torii anticităţii clasice eline, cari o cunoşteau în aceeaşi 
formă provenind din limba Tracilor, cari au locuit pe 
aceste teritoare. 2) /. Marţian. 

1 ) I, W. Nagel. Geographische Namenkunde. Leipzig H. 
Wien 1903. pag 12. 

2 ) I. Marţian Despre numirile Ardealului. Bistriţa 1906. 

în labirint. 
Schiţă d e : Ilie Marin. 

N'a existat numai pe insula Creta 
un labirint, din care să ieşi la lumina 
binecuvântată a zilei cu firul Ariadnei 
în mână. Labirinturi de acestea sunt 
multe, chiar şi în ziua de astăzi, iar firi
şoare de Ariadnă — atât de puţine !.. 

A fost odată un om — să o în
cepem ca o poveste şi să o terminăm ca un roman 
senzaţional, fascicolar — a fost odată un om, care 
se rătăcise într'un labirint. Ce pâclă nesuferită domnea 
în labirint şi ce zăduf în încăperile astea, încât trebuia 
să-ţi duci mereu manile neliniştite la piept şi să-ţi 
deschizi gura cămăşii, ca un bolnav cuprins de halu
cinaţii, şi să oftezi: „Când voiu putea respira, odată 
şi odată, aer curat?! 

Oamenii se puteau vedea cu mare greu unii pe 
alţii, dar tot se zăreau — şi coridoarele erau lungi şi 
numeroase, iar la fiecare colţ de coridor sta câte unul 

sdin ei şi-şi depăna gândurile, încât omul, numai un 
cuvinţel să fi rostit, şi dânşii erau gata să-şi mărtu
risească ce aveau pe inimă, par'că ar fi fost în faţa 
unui confesor sufletesc. 

S'a apropiat omul de cea dintâi fiinţă pe care a 
zărit-o prin semi-întunerecul unui coridor şi, când a 
fost aproape de tot, a recunoscut în ea pe un ţăran. 
Sta ţăranul ca un răsvrătit şi ochii îi scăpărau schintei 
de ură, când zári, pe celalalt, căci îi veni în minte: 
S )ăsta-i nădrăgar"! 

— De ce mă priveşti cu atâta neîncredere? 
Fiindcă sunt orăşan? 

— Dela oraş ne-au venit toate năcazurile!, — 
mormăi ţăranul. . 

— Eşti nedrept, dragul meu, — îl lămuri omul. 
— Uite, obârşia mea este din ţărănime, din talpa ţării. 
Crezi dta că eu pot să-ţi vreau răul? 

— Dta poate că nu — dar ăilalţi! 
— Cum, „ăilalţi"? Dar nu simţeşti că nedreptă

ţeşti atâtea şi atâtea suflete curate?! 
— Ha ha, — râse ţăranul. — Las' numa' pe 

mine! O şă vă pomeniţi odată că ţara nu vă mai dă 
de mâncare! 

— Şi crezi dta că ţara e numa 'n braţele dvoastră? 
— Să vă vedem ce-ţi isprăvi fără de noi! ? 
— Fără de orăşeni? 
— Fără de nădrăgari! 
— O, biet încrezut în puterea braţului, lipsit de 

cârma minţii! 
Vorbele acestea i le-a auz t unul care se afla în 

partea opusă a coridorului şi răspunse omului cu un: 
„lan vin', nenişorule, mai aproape!" S'a apropiat o-
mul şi de ce-a văzut s'a dat doi paşi înapoi. Era un 
proletar. In mână cu o granată. Se juca cu ea cum 
te-ai juca cu o minge. II învăţase răsboiul jocul acesta 
ademenitor. 

— Ei, ce spuneai, nenişorule?, — întrebă prole-
tajul pe om. 

— Că mintea şi braţul trebuie vă lucreze îm
preună, că vai şi amar dacă mintea orăşanului e dată 
la o parte şi te razimi numai pe braţul ţăranului... 

— Mai sântem şi noi pe-acilea — rânji proletarul. 
— Ce vrei să zici? 
— Vreau să zic, că granata asta vă poate gâdili 

puţintel pe sub nas, pe dvoasfră, nădrăgarii.., — şi 
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No. 2. 6 Analii. 

SONET. 
Nepăsătorul suflet, în furtună, 
De mii de ori, săracu', a sucombat, 
Dar gândul lui aprins şi 'ntraripat 
Nimic rí a fost pe lume să-l răpună ... 

Precum un pom de vremuri încercat — 
Adese ghiara rea frunzişu-i sună 
Şi-adeseori toţi norii se răsbună 
In trunchiul lui bătrân şi fulgerat... 

Dar ce folos de-atâta descărcare 
Cu vifore şi fulgere tirane 
In bietul trunchiu ce-abiă de se mai ţine!? 

. . . Sămânţa lui svârlită 'n vânt tresare 
Din mii de dedesupturi suterane 
In primăvara caldă care vine! 

T. Murăşanu. 

proletarul făcu un gest foarte elocvent, care însenina 
un sbor cu picioarele 'n sus a interlocutorului său. 

— Dar nu vezi, nefericitule, că granata o să te 
poată arunca de-odată cu mine şi pe dta în aer? 

— Puţin îmi pasă! Mi-am răbunat! 
— Frumoasă răsbunare 1 Nu te gândeşti la ai dtale? 
— Tocmai fiindcă mă gândesc! 
La alt colţ al labirintului a dat de o persoană 

foart; corpolentă, un bărbat între 40—45 de ani, cu 
favorite şi cu lanţ greu, de aur, pe pântece. Persoana 
corpolentă se gândea tocmai, la cupoanele, pecar i le 
va tăia, dela cutare bancă înfloritoare. 

— Domnule, eşti'bancher?, — îl agrăi omul. 
— Bancher. 
— O, bancherii zi elor noastre! Ce misiune fru

moasă! Să ajuţi! Să contribui ca sărăcia, ca mizeria 
să dispară. 

— Ian fugi de-acolea, nenişorule! Adică ce? 
Vrei să mă dăscăleşti?! 

— Nu, Doamne fereşte, dar zic numai aşa, într'o 
doară... Uite — de v'aţi alia toţi bancherii de inimă, 
din toate ţările, să chibzuiţi cum să daţi de lucru celor 
lipsiţi, cum puteţi sătura gurile flămânde, cari mâne-
poimâne vor înjura, de n'au ce mânca — c u m aţi asi
gura astfel şi pe-ai dvoastre chiar... 

— Ian te uită! Iţi iai nasu' la purtare ?! Cum ? 
dispui dta de paralele mele? Hai? 

— Nu. Dar vezi, dragă domnule... . 
— Nici un „dragă die"! Şi-acum să te cari de 

aici! Nevastă-mea mă pune 'n frigare să-i cumpăr un 
colier de diamante, ştii, ca oul de raţă unul singur... 

— Dar diamantele alea nu sunt lacrămi de vă
duve şi de orfani? Le poate purta cu inima împăcată? 

— Marş!, — strigă bancherul şi întinse resolut 
mâna spre întunerec. 

Plecă capul omul şi murmură: „Eu n'aşi putea 
suferi pe pieptul meu diamanticale de alea"! 

— Dta nu, noi da!, — îi răteză vorba bancherul, 
accentuând acest plural maiestetic cu toată maiestitatea. 

...Intr'alt colţ al labirintului dete omul de o damă, 
care-şi manicura unghiile. Era o îmbogăţită de răsboiu. 
Ce tărăboi mai făcea, cum îi foşneau haine'e de mă
tase, cum mirosea cale de o poştă de mirosul unui 
parfum penetrant, provocator şi el, ca întreagă fiinţa e i! 

— Doamnă! — zise omul, apropiindu-se şi sco 
ţând o listă de subscripţie, — am auzit că eşti mă-
rinimoasă... 

— Mie-mi spui? , — râse ea cu două înţelesuri. 
— Ei, şi ce vrei? 

— Să subscrii aici. 
— Numai atât? 
— O sumă... — era să spună: rotunda ca dta, 

dar s'a răsgândit şi a z is : respectabilă... 
— Iacă, — şi a subscris o sumuliţă cât un fi

ricel de păr, faţă de rotunzimea ei milionară. 
— Dar... — se încumetă să comenteze omul 

faptul acesta. 
— Nici un „dar", mai bine să-mi spui o firmă 

bună a unei manicure, căci m'am plictisit să-mi şterg 
şi scobesc singură unghiile, — iar privirile ei par'câ 
voiau să-i spună sfidător: „o domnul meu, dacă e la 
adecă, am atâtea parale încât pot chiar să plătesc 
unei alte femei ca să nască în locul meu" ! 

...Abia a scăpat de privirile doamnei, că a dat 
omul de-un domn cu o lavalieră albastră, cu părul 
lung, pieptănat aproape â la Cléo de Merode. L-a 
prins scandând neşte versuri, cari sunau ram a şa : 

„Seară sculpturală, opacă — 
la-mă la pieptu-{i de — dădacă! 
Dă-mi tu sânii, 
Păgânii,... 
Să sug... 
Şi s i fug 
De-a lumii prostie, posacă". 

— Un poet, — îşi zise omul, — un poet futurist!. 
— apoi zise „poetului" : „seară sculpturală?" „Poetul" 
îl privi superior: „Ce pricepi tu d'al de astea ? î — „Sâ
n i i ? " — Fireşte! — Sânul — răspunse românul. 

Aici l-a privit „poetul" şi mai superior ca şi 
când ar fi aruncat Juppiter din Olimp o căutătură, sau 
ca şi când ar fi fost regele parnasienilor. — „Prostie 
posacă?" — Pleacă! — se răsti „poetul", iar omul 
murmura un „genus irritabile vatum" şi-şi luă tălpă
şiţa, aruncând, totuşi, în treacăt cuvintele: „E păcat 
de timp, e păcat de hârtie, e păcat de cerneală!" 

...Dar păcatul cu timpul îl săvârşea mai abitir 
decât poetul futurist unul, pe care l-a întâlnit acum 
omul nostru. 

îşi dase jobenul pe ceafă şi cu o sticlă de şam
panie în mână, fluera şi cânta melodia din „Liliacul", 
„Fledermaus"-ul lui Strauss: „Glüklich ist der vergisst, 
was nicht mehr zu ändern ist", „Fericit — De-ai uitat 
— Ce nu poate fi schimbat"... Şampania spumega şi 
i-se prelungea pe panta'oni. — Stai!, — strigă omul 
şi-1 apucă de mână pe cântăreţ. — Nu simţeşti dta 
că dacă ar fi curs mai puţină şampanie de asta. Mumm 
sau Veuve Cliquot sau cum îi mai zice, nu s'ar fi în
curcat iţele aşa de turbat şi nici limbile omeneşti n'ar 
fi rostit atâtea graţiosităţi ? Nu înţelegi, domnul meu..., 
dar „domnul meu", care arunca ceasuri de aur la ţi
gani şi care cheltuia pe-o cină, intr'o seară, 6000 áé 
Lei, cu lăutarii şi cu demi-mondenele, îl apostrofă cu 
un „pfff" din buze, încât fu împroşcat şi o m u l p e 
vestă şi trebui să se cureţe, îngreţoşat. 

Intr'alt colţ al labil intului a găsit omul pe un 
îuvăţat, care-şi bătea capul, minune-mare, să afle norma-
normelor a moralei omeneşti. Era înrudit învăţatul cu 
doctorul Faust, de aceea şi nasul achiliu şi privirea 
scrutătoare şi cărţile mari, de filosofie, din biblioteca 
de lângă dânsul. 

— Ce studiezi? — l-a întrebat omul. 
— Mă întreb mereu, cetind şi răscetind pe filo

sofii timpurilor: care este scopul moral al vieţii ome
neşti ? Şi oricât aşi ceti, îmi apare în colţul gurii 
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OM ŞI DOBITOC. 
Pe strada B„ lângă trotuar, 
Puternic încărcat cu lemne, 
De-un sfert de ceas a stat un car, 
In faţa unei case mari 
De moşier, pe semne. 

Stăpânul carului apoi 
Şl-a dejugat iubiţii boi 
Şi, dintr'al luncii lui belşug, 
Cosit de ieri, le-.a dat la jug 
Un maldăr de trifoi... 

Plăvanii, galeşi şi cuminţi, 
Apucă pale mart de fân 
Şt 'nfometaţi le toacă 'n dinţi, 
In timp ce bunul lor stăpân, 
Pe umerii 'i voinici, din car, 
Ia trunchii, stânjeni grei de cer 
De gârniţă şi de stejar 
Şi 7 dúcén curte la boer... 

Dar iată că Joian acum 
S'a depărtat puţin de car 
Şi s'a suit de jos din drum, 
Pieziş, alături pe trotuar, — 
Prin gând să'i treacă nici decum 
Că drumuri netede'n altfel 
Nu-s pentr'un dobitoc ca el... 

La braţ cu două Domnişoare, 
Călcând trufaş, 
Cu faţa pudruită var, 
Cu 'mbrăcâmintea'n totul nou, 
Un coconaş 
E 'n mers pe-acelaşi trotuar 
Pe care şade bietul bou . . . 

Ajunşi la spatele-i acum 
Şi 'nţelegând că n'are loc 
Să treacă, fiindcă 'i şade 'n drum 
Truditul dobitoc; — 
Coconul, spre a fi pe plac 
La cele două drăgălaşe 
Cu buze roşii ca un rac, — 
Grăeşte cu dispreţ: „Va-t'en!" 
Şi trage bietului plăvan, 
Cu sete, două-trei cravaşe. 

Ca ars, plăvan se dă'napoi, 
Pe drumul hărăzit la boi, — 
Spre fericirea celor trei 
Ce râd voioşi, trecând nainte, — 
Pe când Joian 
îşi ţine, lungă, după ei 
Privirea tristă si cuminte 
Şi'n ochii blândului lovit 
O, nu mă'nşel, a răsărit 
Acum o lacrimă fierbinte! 

„Ce dobitoc!" 
Am zis pudratului neghiob, 
Când l'am văzut isbind cu foc 
In boul-rob . . . 

Sărmane bou, ce bun, ce sfânt 
Eşti tu ce rabzi că te-a lovit 
Un sclivisit 
Ce nu'şi dă seama că, de veci, 
Ieri, azi sau mâine, — 
Pe unde tu cu plugul treci, 
Răsare pâine! 

De-aceia tartă-mă că eu, — 
In mila ce ţi-o port mereu, — 
Te-am înjosit de-abine, 
Când tânărului sclivisit 
Ce te-a lovi', 
Zicându-i astăzi dobitoc, 
L'am pus în rând cu tine! 

V. Militam. 

acel surâs dureros a lui Montaigne, surâs, care întreba 
„Ce ştii din toite astea?!" 

— Iacă. — zise filosoful şi deschise un tractat 
de filosofie: „Platon te îndeannă : fii asemenea zeilor! 
Stoicii: trăieşte în conformitate cu tine şi cu natura! 
Epicur: Tinde spre plăcere, adecă lipsă de dureri 
sufleteşti şi trupeşti! Spinoza: Ţinta supremă este iu
birea intelectuală spre Dzeu. Leibniz: Tinde spre de
săvârşire ! Smith: Lucrează conform simţului tău mo
ral! Kant: Lucrează astfe , ca maxima voinţei tale să 
poată fi întotdeauna principiul unei legislaţii generale! 
Schopenhauer: Neagă voinţa de a trăi! Nitzsche: 
Nimic nu este adevărat, totul este permis. Ca să vezi 
durerea^ .îţi procură ţie plăcere, ca să aduci durere o 
plăcere şi mai mare! J ) 

— Câte capete atâtea păreri! 
— Atâtea. Şi nici unul n'a nimerit par'că cuiul 

în cap. 
Ajunse până la ei un rîs. Rîs provocator, rîs de 

grizetă. Omul a plecat într'acolo, să ştiricească ce 
gâtlej 1-a dat. Era o demi-mondenă... „nostimă". Mul
tora li-s'ar fi părut sânul ei periniţa cea mai ideală 
de căpătâi. 

— Ce spunea îuvăţătorul ăla de colea?, — în
trebă ea cu glas de sirenă. 

— Căuta morala în viaţa omenească. — Pe ce 
ris argintiu s'a pornit damicela, rîs invidiat chiar şi de 
zgomotul arginţilor lui Iuda! 

— O, bietul omuleţ! El nu ştie că eu sunt po-
tentata-potentaţilor! — Şi începu să fredoneze o arie 
de cancan din „La belle Helene" de Offenbach. 

— Dar, să am iertare, — încercă să întrerupă 
omul. — Toate până la un loc! „Frumoasa Elenă" 
n'are raţiunea de a fi aici... 

— Raţiunea... raţiunea... — şi demi-mondena rise 
un rîs tăios şi sardanapalic, — lovindu-1 pe frunte cu 
palma, — raţiunea de a fi... fi... fi... 

Respiraţia ei pestuenţiată îi făcea rău omului. 
Simţea cum îl subjugă pe încetul argumentele logice, 
de aceea îşi căută scăparea în fugă, ca Telemac, 
ascultând de sfatul mentorului său raţiunea, câta 
vreme hohotea dama în urmă-i: „Idealistule"! 

Şi din mrejele înveninate ale cocotei s'a avântat 
omul mai departe în labirint, căutând o scăpare din 
cleştele logicei, care-i cerea respicat: trebuie să dai 
de aer curat, în care plămâna să se simţească bine. 

A găsit pe omul, care pregătea un discurs. îşi 
aduna gândurile domnul respectabil şi, ca şi când ar 

l ) Dicţionarul noţiunilor filosofice de Kirchner-Michaelis. 
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fi fost pe tribună, rostea cuvintele, cântărindu-le greu
tatea : — Avem de a face, domnilor, cu cea mai mare 
canalie de pe suprafaţa pământului... — Mai domol, 
mai domol — se încercă sâ-1 potolească omul. — Nu 
simţeşti dta că, d&că caracterizezi astfel pe unul, care, 
ori cât de potrivnic ţi-ar fi, tot nu poate corespunde 
la superlativul acesta grozav?... 

Oratorul privi la cel ce-1 întrerupea, plin de 
mirare. 

— Cum?, îndrăsneşti să mă întrerupi? 
— De ce nu? Ascultă, domnul meu! In era 

aceasta a noastră suferim noi, nu-i vorbă, de o boală 
nouă, căreia i-aş spune superlativitis — d?r tocmai 
„canalia cea mai mare de pe suprafaţa pământului" 
e un superlativ prea... superlativ"... 

— Aşa-i bine! Sâ-mi descarc năcazul. 
— Va să zică: năcazulj Năcazul orbeşte! Nu-i 

laşi nici o uşiţă protivnicului, ca să se poată îndrepta?.. 
— Nici una! Să 

dispară! 
— II anihilezi ? 
— Anihilez! 
— Atunc e altă 

vorbă. Dar nobleţă... 
Şi nu putu sfârşi vorba, 
căci trebui să fugă de 
priviră oratorului. 

Intr'alt colţ al la
birintului a întâlnit o-
mul pe un învăţat. L-a 
recunoscut după ochie-
larii daţi pe nas şi 
după degetele zgârcite 
de atâta scris. 

Era un matema
tician de mare vază, 
care îşi bătea tocmai 
capul cum să găsească 
o formulă teoretică să 
ajungă cu aeroplanul 
până la cele mai în
depărtate corpuri ale 
sistemuluinostru solar. 

Când s'a apro
piat omul de învăţat 
l-a întrebat acesta: 
„Cunoşti dta formula: iuţeala luminii, însemnată cu 
C, este egală la de 3 ori 10 la potenţa a 10-a; 
Deci: C la quadrat este de 9 ori 10 la a 20-a, deci 
10 la a 21-a potentă? 

— N'o cunosc!, — zise omul, modest. 
— Cum? n'o cunoşti? Dar atunci eşti beoţian! 
— Beoţian! 
Şi nici chiar învăţatul, care se avânta în sferele 

cereşti, n'a putut să se desbrace de ura, care plana 
prin labirint, căci — revoltat de neştiinţa omului —r 
a luat, fără să se răsgândeascâ mult, — de pe tabla 
neagră unde scrisese cu tibişir semnul infinitu ui, un 
opt (8) culcat şi, sculându-l, lărgind cele două zeruri 
ca un lasso american, a prins pe om cu capul ca într'o 
frânghie de spânzurătoare. 

— Dar e curată nebunie!, — începu să protes
teze omul. 

— Nici o nebuniei Iţi meriţi soarta!, — zise 
învăţatul. 

— Nu găsesc iubire la dta!, — strigă revoltat 
omul. 

D-L ŞULLER, DIRIJORUL OPEREI ROM. 

DIN FUNDUL AMINTIRII. 
E sufletu-mi un schit pierdut în umbra 
Străvechilor păduri nestrăbătute, 
Cu cadre de icoane prăfuite 
In cari-mi dorm durerile, dorm mute ... 

Un schit în tare 'n miez adânc de noapte, 
Molatec bate toaca de utrenii 
Şi vin închinători în negre rase 
Alunecând ca sveltele vedenii... 

In naos moare 'ncet o luminiţă... 

Nu văd ce fac icoanele în umbră, 
De-abeă zăresc călugării din strană .., 
... Aud cum torc păianjenii la pânză, 
Cum Christ, pe cruce, sângeră din rană... 

. . . In liniştea cuminte şi pioasă, 
Vag, plânge Maica Domnului din ramă 
Şi tăinuiesc icoanele în umbră, 
Prin largile lor valuri de maramă... 

Cu glas de lemn răsună toaca iar... 
In strana, dreaptă-atiinci un cântăreţ 
Citi ceasloave muceae de vechi 
In legătură rasă şi de preţ. 

.. . Citea în strana dreaptă Amintirea 
Cu glas ca un susur . .. departe . . . lin . . . 
Voinică 'n strana stângă sta nădejdea 
Şi răspundea, din când în când, „Amin"... 

Alături adormind, Melancolia 
îşi tremură molatecul ei glas 
Şt pâlpâia a moarte luminiţa 
In sfeşnicu-i, pe-un scund iconostas... 

Călugări1 băteau măiănii surde ... 
Eu m'am rugat domol atunci, in gând, 
Şi de la sine-au căpătat lumină 
Un roi de luminiţe, rând pe rând ... 

Scăldară schitul tot în fiorându-l 
Cu svonul lor cel vesel şi bălai, 
Şi înviau icoanele pe ziduri: 
. . . Din fundul umintirii tu zâmbeai... 

30 August 1919. V. Munteanu. 

— Iubire în matematică? 
— Iubire în faţa infinitului! Să simţeşti cât eşti 

de mic, să te laşi condus de căldura binefăcătoare 
a soarelui, să înţelegi că iubirea este chiagul, că nu
mai căldura poate uni sufletele... 

— Hahaha! — rîse învăţatul şi-1 trase de funia 
infinitului, a batjocură. — Vino cu mine. să te arăt, 
ca pe o fiinţă vrednică de arătat la Barnum. 

Şi au pornit amândoi prin labirin: omul înainte 
— învăţatul pe urmele lui. Omul striga: „Iubiţi-vă!", 
iar fiecare din cei pe lângă cari treceau ridea înfundat 
şi-şi ducea mâna la gură, căscând ochii mari. 

— Iubiţi-vă! — Oratorul, care-şi ticluia diatriba, 
zimbi maliţios: „Mai bine-mi tai mâneca decât să-i 
dau mâna! — Aveţi să vă tăiaţi nu numai mânecile!, 
— oftă omul. Ilie Marin. 

— Va um a. — 
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Cum caracterisează 
Românul vecinii săi? 

Poezia populară a Românilor e un bogat prilej 
de o mulţime de observări şi judecăţi, de cele mai 
multe ori corecte, pentru convieţuirea lor cu popoarele 
vecine. Ungurul, Grecul, Turcul, Ovreiul şi Ţiganul 
formează un bogat material de studiu. Poezia satirică 
e plină de observări, cari ridiculisează toate slăbiciu
nile acestor popoare, în contrast cu partea eroică din 
viaţa lor. Afară de Slavi, popoarele menţionate mai 
sus au fost în contact direct cu Românii, au purtat 
chiar răsboaie împreună cu ei, suferă de Ovrei şi de 
Ţigani, cari prin exploatările lor economice au format 
mai mult obiectul satirii române. 

De rândul acesta voesc să scot în relief numai 
partea eroică din viaţa lor. 

Românul e voinic şi viteaz, după cum 1-a carac
terizat mama, lui Tudor Vladimirescu, zicându-i: 

„Că un Român voinic ca tine 
Pân'ce cade, pân'ce moare 
Calcă, şerpii în picioare, 
Căci de un şerpe 'nveninat 
1 se iertă un păcat!" 

Alexandri, Pofsii pop. p. 217. 

Sau e furios, după Cum vedem în „Radu, Sár
ban Basarab". 

„Românul e furios, 
Pe Ungur răstoarnă j o s ; 
Lancea ştie s-o 'nvîrliască, 
Pe Tătari să-i ootopiască, 
Cu flinta ştie să dea, 
Turcii grămezi va cădea". 

Q. D. Teodorettcu, Poezii pop. 479. 

De vitejia lui şi de furia lui tremură duşmanii 
şi independenţa şi întregirea neamului şi-a putut-o 
câştiga prin bravura lui de pe fronturi şi prin voinţa 
unanimă a neamului de a fi una şi nedespărţit. 

Pe duşmanul său secular, pe Ungur, nu-1 face 
cîne, după cum ne-a făcut el pe noi prin sărăcia ima
ginaţiei sale poetice. Caracteristica acestui popor a 
răsărit în conştiinţa Românului de bună seamă, când 
îşi apărau drepturile şi moşiile pe teren. Găsim în 
această caracteristică o notă umoristică, nu vedem în 
ea răsbunare, dar nici măcar pornire răutăcioasă, că ci 
Ungurul nu-i dă prilej Românului, să-şi comple
teze observările, pe cari le-a prins în grabă 

„Ungurul-i folos 
Nu-i primejdios, 
Gura lúi e mare, 
Dar nu muşcă tare". 

Alcxandii, Poesii pop. f4. 
Sau, după cum vedem: 

„Ungur înarmat 
Trece marea fără vad". 

O. D. Teoderefcu, Poesii pop. 243. 

Nici nu mai stă de vorbă cu Românul să-1 în
trebe d e sănătate, atâta e d e curajos, când dă faţa 
cu el. Puţinele, dar crîncenele, lupte dintre Unguri şi 
Români au lăsat urme adânci în sufletele lor, aşa câ 
s e fereşte unul d e altul, ca d e foc, 

Mai mult a suferit Românul deia Greci, aceştia 
prin lăcomia şi prin lipsa de scrupul s'au introdus 
în biserica noastră, în viaţa d e stat şi he-au ticăloşit 
şi nimicit sentimentele bune din societate, prin zim-
betul lór falş, prin evlavia lor de vulpe şi prin morala 
lupului au produs o adevărată catastrofă, care şi-a 
terminat jocul prin tragedia sublimă a Domnului 

CÂNTEC DE IARNĂ. 
A'nceput să cânte vântul prin ulucii goi din stradă 
Şi să-mi fluture la qeamnri mari petale de zăpadă, 
Sugrumate de 'ntunerec mor in depărtata zare 
Galbenele felinare. 
Noaptea mă cuprinde 'n braţul negrelor melancolii 
Şi mă 'mbată cu otrava amintirilor târzii. 

Dorm copacii.. . 
Nici un călător pe drumuri, toate curţile-s pustii... 

Palidă şi somnoroasă 
Moartea mi-a intrat In casă, 
Şi păşind prin întunerec cu DUS magic de stafie, 
Cântă din chitară neagră a'ngropării melodie... 

Iarna 'nchiagă poduri albe peste lacuri de argint. 

Visurile iar mă mint, 
Dorurile-mi pleacă toate. 
O durere ne'nţeleasâ roade 'n mine 
Ca un vierme Intr'un leş. 
Casa iar mi-e criptă scundă, plină de singurătate. 

Şi Tăcerea- acum coboară tot mai grea — 
Viscolul îngână leneş o romanţă în surdină, 
Mulcomit apoi se-alină 
Şi preveşte lung la geamuri gerul, care desenează 
Flori şi stele 
Şi fantastice vastele — 
Gerul, care până 'n ziuă plânge, cântă şi veghiază. 

Iustin Ilieşiu. 

Tudor. Nici un popor nu este atât de urgisit ca şi 
Grecul. Românul şi-a părăsit casa de groaza lui şi 
cu arma în mână abia şi-a apărat moşia de aceste 
lăcuste veninoase. 

Codreanul lui Alexandri îi caracterizează: 
„Grecu-i fiară duşmănoasă, 
Grecu-i limbă veninoasă, 
Grecu-i boală lipicioasă 
Ce pătrunde pân'la oasă". 

Alexandri, Poesii pop. 9). 
Tot asemenea e şi servitorul grec, Pândele, a 

lui Vulcan; 
,.A'ei! fiară veninoasă! 
Litfă.rea, necredincioasă!" 

Alexandri, Poesii pop. 138. 
Sau în lordaki a Lupului avem: 

„lată un Grec, unui Zoi ă, 
( . .0m de vrajbă şi de silă, 
' U n trimis dela Doninie 

Negre zilele să i fie!" 
Alexandri, Pnesii pnp. 18 \ 

In „Visu! lui Tudor Vladimirescu" din Col. lui 
V. Alexandri găsim caracteristica lui Ipsilanti cu toate 
slăbiciunile lui: 

„Apoi încă am m a i văzut 
Ş^rpe galbin preiăcut 
Ce purta coarne de ţap 
Şi creaslă roş e în cap. 
ni avea ochiu vânzător 
Avea graiu linguşitor, 
Şi mă tot rugă mereu 
Să mă duc la cuibu' său". 

Alexundri, Poesii pop. 216. 
In Col. lui G. D. Teodorescu cf. Matei Vodă 

Basarab, găsim: 
„Grecul e vidră spurcată, 
Este fiaiă-nveninată!" op. cit. 479. 
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Sau, tot în această colecţie. Nedea, servitorul 
lui Vulcan e descris după toată firea Iui: 

.,Nedea-i Grec şi om vic'eau, 

Nedea, Grec, fără credinţă". op. cit. p. 554. 
Cred că nu mai e nevoe, să recapitulăm calităţile 

acestui neam, care a îngrozit musa noastră populară. 
In contrast cu Qrecul ne prezintă musa populară 

Turcul în condiţiuni sociale acceptabile. 
„Turcau-i rău şi e păgân, 
Dar nu-şi vinde pe stăpân". 

O. D, Todorescu, Poesii pop. 5C8. 

Şi-ntradevăr Turcul n-a putut decade ca şi Pân
dele sau ca Nedea. Şi-a cerut plata, a făcut rău, dar 

D-L APOSTOLESCU 
DELA OPERA ROMÂNA DIN CLUJ. 

(In „Cavaleria Rusticană"). 

nu s-a putut apropia în ticăloşie de Grec. Tocmai 
din acest motiv îl şi cruţă poezia noastră populară. 

Ovreiul a fost un parazit pentru noi şi cu cât 
murdăria a fost mai mare, cu atât a prosperat mai 
mult. El — prin calităţile lui sociale — nu s-a prea 
putut ridica asupra patimilor omeneşti, pe cari le-a 
exploatat totdeauna în favorul său! Caracteristica lui e : 

„— Taci, ovreiuîe spurcat 
Şi de lege lăpădat", 

sau 
„Măi, jupâne, litfă rea, 
Cât îmi ceri tu pe ăsta?" 

Poezia constată laconic, că ovreiul e spurcat, 
(va să zică murdar), lăpădat de legeni că e negustor. 

Calităţile popoarelor menţionate mai sus sunt 
judecăţi zmulse din suferinţele şi experienţele Ro
mânilor. 

Cluj, la 12 Ian. 1921. Iosif Popovici. 
prof. universitar.. 

Fraţi Joanovics 
Cluj, Piaţa Unirii Mo. 32. 

Cel mai mare şi cel mai vechiu atelier pentru fotografic din 
Ardeal. Execută acvarele, măriri şi orice fel de suscepere ori

când peste zi. 

Bom|)onărie Cluj, Piaţa Unirii 3 . 

10 Anul IL 

ANUL NOU 
începutul anului e salutat prin mii de felicitări 

şi câte un duium de calendare, anuare şi almanachuri. 
Cadourile învrâstate, scrisorile parfumate, cărţile de 
visită, biletele de bancă etc. etc., curg ca ploaia. 
Nimeni, sau prea puţini, se pot subtrage acestui vârtej 
împestriţat. Oraşele răsună de muzici armonioase şi 
disarmonioase. Satele răsuna de Plugul-cel-mare, Plu-
guleţul, Vasilca sau Siva, Sorcova; de Cerbul, Bre-
zaia şi Turca copiilor sau a ficiorilor. Se fac vrăji 
tainice, mai ales de măritiş. Urările merg strună: 

Anul nou cu fericire, 
Vă dorim şi cu 'nflorire 

Ca merii, 
Ca perii 
In mijlocul verii. 

(Alexandri, Poesii po,\) 

Să dea Dzeu să fie de-acum într'un an : 
Stogul cât casa 
Pita cât masa, 
Slăninile cât uşile, 
Untura cât cuptorul. 
Percii unturoşi 
Şi oamenii sănătoşi. 

(Poporan). 

La case, unde sunt fete de măritat: 
Câtă speria şi cenuşe 
Atâţia peţitori la u ş e ! 

(Poporan). 

In gălăgia acestor urări călduroase, pe timpul 
de ger al iernii, filosofii cugetă mai rece. Pentru ce 
atâtea felicitări — întreabă ei — la trecerea unui an ? 
Fără îndoială, anii zboară iute şi Lamartine avea drept 
să cânte: 

C e s t encore un pas vers la tombe, 
Qu des ans aboutit le cours; 
Encore une fanille qui tombe 
De la couronne de nos jours. 

Aceleaşi idei le avea Alexandrescu al nostru: 
Să stăpânim durerea care pe om supune 
Să aşteptăm în pace al soartei ajutor; 
Căci cine ştie oare şi cine îmi va spune, 
Ce-o să aducă ziua şi anul viitor? 
An nou! Aştept minunea-ţi... 

Anul nou întră în lumea ce-1 aşteaptă cu nerăb
dare, alungând anul vechiu în noianul eternităţii. Cel 
nou întră aducând mii de speranţe. Cel vechiu trece 
la adormiţii întru Domnul, aşternând uitarea cea de 
veci peste inimi. Dar timpul etern par'că zice anului nou: 

Din sinu-ţi să tot sameni mereu 
La clipe, ore, zile 
Şi luni, iar când găti-vei 
Te 'ntorci la glasul meu! 
Vedea-vei multe 'n lume: 
Durere, bucurie 
Şi-ademeniri; dori-vor 
Ca 'ntr'una să te schimbi, 
Să te opreşti din cale-ţi, 
Sau să porneşti mai iute, 
Sâ 'ntorni, dar nu te-abată 
Strigarea atâtor limbi. 

( C Pavelcscu). 
* 

Popoarele nu au prea fost de acord cu privire 
la începutul anului. In parte nici astăzi nu sunt-

La strămoşii noştri, Romanii cei vechi, Martie 
era luna deîntâiu: „Annus incipiebat a Martio" (Na-
crobii LSat., I, 12), de unde: 
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luna a şeptea se numia September, 
„ „ opta „ „ October 
„ „ noua „ „ November 
„ „ zecea „ „ December. 

Alte popoare socotiau anul cu începere dela 
echinocţiul de toamnă. Evreii îl încep dela luna nouă 
cea mai apropiată de echinocţiul de toamnă. La ei 
deci anul nou este mobil, variind între 6 Sept. şi 7 
Oct., pe când Passah (Pastile) cad totdeauna la 15 
Nissan (April). 

* 
In evul mediu anul nou era fixat pe 25 Martie, 

ziua de Bunavestire şi anii creştini cu începere dela 
acest dat se numiau „Anni ab Incarnatione Domini". 

Datina s'a răspândit destul de bine în Europa 
şi a durat până în secolul XVII. Ba Anglia abia în 
1752 a trecut dela 25 Martie la 1 Ianuar. 

Carol cel mare voind ca începutul anului să fie 
consfinţit prin o sărbătoare importantă, l-a fixat pe 
ziua de Crăciun. 

Sub regii din casa Capet s'a statorit pe ziua de 
Paşti, cu toată mobilitatea acestei sărbători. 

De aci, o neregularitate bizară a anilor: uneori 
putând fi de două ori anul nou în 365 zile. 

* 
Sub raport bisericesc nu aflăm nici o dată fixă 

pentru anul nou. 
Anul bisericesc catolic se începe la aşa numitul 

Advent (25 Nov.—4 Dec ) . Cel ortodox la 1 Sept. 
Pentru 1 Ianuar tipicul bisericesc nu prevede nici 
cetiri, nici cântări, nici ceremonial, nici nimic, ce să 
ne amintească încheiarea unui an şi începerea altuia. 
Aminteşte pe Vasile cel mare şi tăierea împrejur a lui 
Christos. 

Dar tăierea împrejur a reprobat-o însuşi înte
meietorul creştinismului. 

Apostolul neamurilor scrie: 
„Iată eu Pavel vă zic, că dacă veţi fi fost tăiaţi 

împrejur, Christos nimic nu va folosi vouă. Să mărtu
risesc iarăşi oaăru i om tăiat împrejur, că este dator 
să împlinească toată legea... In Christos Isus nici 
tăierea împrejur nici netăierea împrejur nu poate ceva, 
ci numai credinţa lucrând cu iubire". (Galat. V, 2 - 3,6). 

Alţii invoacă argumente astronomice. In Ianuar 
pământul trece prin perihel. 

Nici acest argument n'are temeiu. Linia apsidelor 
(osia cea mare a orbitei terestre) şi prin urmare tre
cerea Pământului prin perihel, se deplasează an de 
an. In 21.000 de ani face o tură completă. 

* 
Pământul dă roată în jurul Soarelui de-alungul 

unei elipse ce abia difere de periferia unui cerc. O 
astfel de figură nu are nici început, nici sfârşit. Deci 
natura însăşi nu s'a sinchisit să încresteze începutul 
sau finea unui an. 

Totuşi anotimpurile există. 
Fără îndoială, sistemul, cel mai ştiinţific ar fi 

să se înceapă anul fie In unul din echinocţii, fie la 
unul din solstiţii. 

In revoluţiunea anuală, ce o face Pământul în 
jurul Soarelui, sunt patru puncte geometrice, ce s'ar 
putea alege drept puncte de plecare pentru măsu
rarea anului. 

Primul» punct e la gradul zero. Rectascensiunea 
Soarelui e zero. Declinaţiunea pe aceeaşi urmă. Ince-

IN CIMITIR. 
Adâncă pace, adâncă, sub lespezi şi sub flori, 
Urmeze ziua nopţii, ori noapte fără zori. 
In neclintire-eternă, e-a criptei nepăsare. 
Doar vântul de svoneşte că 'n lume e mişcare. 

NIMIC. 
Trăeşte-ţi clipa dată, nu te gândi la mâne 
Din vremuri doar atata-i şi încă, bunul tău 
Nimic. ..'şi ea rămâne! 

* 
S'alung una pe alta dorinţi, gânduri, viaţă 
Cum valu-alungă valuri, cum umbra umbre-alungă 
In zori de dimineaţă. 

SUNT. 
Sunt dureri ce nu se tulbur 
Nu le-atinge prea's adânci! 
Vremea şi 'ncă le'nconjoară! 
Valul cruţă şi el stânci. 

f Ana Conta Kernbach. 

putui primăverii astronomice. Centrul Soarelui trece 
drept pe la ecvator. 

Al doilea punct e la gradul 90. Rectascensiunea 
Soarelui e 6 h. Declinaţiunea boreală maximum, fiind 
egală cu oblicitatea eclipticei. începutul verii astrono
mice, pe emisfera noastră. 

Al treilea punct e la gradul 180. Rectascensiunea 
Soarelui 12 h. Declinaţiunea zero, din boreală deve
nind australă. Centrul Soarelui iarăşi tece prin ecvator. 
începutul toamnei astronomice, pentru emisfera noa
stră şi al primăverii pentru emisfera australă. 

In fine, a patrulea punct e la 270 °. Declinaţiunea 
australă a Soarelui atinge valoarea maximă. Pentru 
noi e începutul iernii. Pentru emisfera sud începutul 
verii. 

* 
începutul anului se poate socoti la unul din a-

ceste patru puncte. 
Calendarul naţional republican* al Franţei, în

cepe anul la 22 Septembre, echinocţiul de toamnă. 
Proiectele moderne de reformă acceptează echi

nocţiul de primăvară, căci continentele cele mai locuite 
se află pe emisfera noastră. Eurasia întreagă, o mare 
parte din Africa şi America. Emisfera australă mai 
mult e acoperită de apă : Oceanul Pacific, Oceanul 
Atlantic, Oceanul Indian. 

Popoarele culturale cu tot dreptul pot reclama 
deci, ca începutul anului să se socotească dela echi
nocţiul de primăvară boreală, precum de aici se so
cotesc şi rectascensiunile Soarelui. Anotimpurile fiind 
regulate de Soare, e logic ca şi măsurarea anului să 
se facă în conformitate cu celelalte măsurări. astrono
mice ale deplasării (aparente a) Soarelui. 

Oavr. Todica. 
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GLORIA CUMPĂRATĂ. 
— Povestire de Zarin — 

Trad . din rnseşte , de N I N A D O N O S . 

Continuare) . 

V. 
Gdovschi a mai scris două po

vestiri şi le-a dat lui Şugaev, pe cari 
acesta lea dat spre publicare una lui 
Stepanov, iar alta în gazeta „Zarniţa". 

Lui Şugaev îi era uşor să'şi plaseze 
lucrurile. Inafară de talent, milioanele 
i-au fost de mare ajutor. 

Editorii puneau mare nădejde în Şugaev, într'un 
caz de criză neaşteptată. 

Şugaev era vesel. Când apăru într'o revistă prima 
lucrare, iscălită cu numele lui, nebun, dete fuga la 
Gdovschi. Cu căciulă de biber, cu şal la gât, se opri 
în mijlocul camerei, învârti prin aer gazeta, şi strigă 
cu bucurie: „S'a piblicat! E scris şi numele! S'a 
isprăvit! Sunt scriitor, Timoşenca! Ce bucurie! Până 
la anul nou, în fiecare săptămână, numele meu va fi 
scris pe copertă, în revistă, în anunţuri . . . Peste tot: 
Simion Şugaev! Imbrăţişează-mă! Şi strânse în braţele 
sale puternice pe Gdovschi, încât era aproape să-i 
sfărâme rărunchii. 

Cu o tristeţe nemărginită Gdovschi luă revista 
şi începu să citească. începu să'şi aducă aminte de 
impresiile, sub influenţa cărora a scris acest roman. 

Inspirare bruscă, lacrimi, şi o bucurie liniştită. 
Ii plăcea mult acest roman, şi iată, îl vede tipărit. 
Dedesubt, însă, nu e numele lui, ci a unui Şugaev 
oarecare . . . 

Se uită cu ură la Şugaev, iar acesta emoţionat, 
vesel, se plimba iute prin cameră; mare, şi tălâmb 
ca un elefant în colivie, spuse: 

— Va crede acuma şi Ciugreev şi Anohov şi 
alţii . . . Ha-ha-ha! Nici nu-ţi închipui cât sunt de 
vesel. Pe toţi i-aş fi îmbrăţişat, i-aş fi sărutat! Zău 
aşa! Pe Stepanov l-am invitat la masă şi i-am spus : 
Voiu frige un porc întreg. Te voiu primi cu trufe şi 
căpşuni! Dar m'a refuzat bătrânul. Eu l-aş fi primit 
bine, zău aşa! De i-ai fi văzut pe toţi cum mă fe
licitau, cum îmi lăudau romanul! 

Dar uitându-se la Gdovschi, îl ameninţă cu 
degetul: 

— Mă invidiezi! . . . 
Gdovschi tresări. 
— De ce ? Eu ştiu ce ştiu! De altceva nu'mi pasă! 
— Apoi vezi, Timoşa — începu Şugaev cu un 

glas galeş — ceea ce ştii păstrează în secret. Eu, 
vezi, pentru banii mei am această plăcere. 

— înţeleg! — răspunse Gdovschi cu glasul 
înnecat. 

In clipa aceasta ar fi vrut să-1 apuce pe Şugaev 
şi să-1 arunce din cameră ca pe un insolent. îşi înnă-
buşi necazul şi zâmbi slab . . . 

Şugaev se înveseli din nou. 
— Ei, eu plec — spuse el luându-şi rămas bun 

dela Gdovschi, apoi adaugă: 
— Poate îţi trebue bani ? 
Gdovschi se înroşi ca de o lovitură: 
— Nu, mulţumesc! 
— Vezi, eu . . . 
Gdovschi îl opri cu un gest. 
— Ei, la revedere, dacă e aşa — spuse Şugaev. 

Gdovschi îl petrecu, şi întorcându-se în cameră, 
căzu obosit pe canapea. 

De ce-i vine rău când vede numele acestui 
nebun pe romanul său ? Ce e un nume ? Un sunet 
deşert! 

Era dureros şi-1 muncea faptul, că acuma vedea 
clar. Par'că s'a lăpădat de copilul său, dându-1 altuia 
spre adopţiune . . . per'că şi-a vândut nevasta . . . 

VI. 
Viaţa lui Gdovschi s'a schimbat, luând un ca

racter deosebit. Intr'adevăr, el era scriitor. Petrecea 
ceasuri întregi la masa de scris, dar în acelaşi timp 
el trebuia să se lapede de profesiunea aceasta. 

DRA. M. V. NESTORE3CU DELA OPERA ROMÂNÂ*DIN CLUJ. 

La început mai umbla pe la redacţii, îşi invita 
prietenii, dar mai târziu trebui să se lipsească, fiindcă 
prietenii îl întrebau mereu: „Ce scrii? Unde lucrezi?" 
La aceste întrebări el trebuia să mintă. Acest lucru 
începu să-1 chinue şi să-1 urmărească ca nu coşmar. 

Legăturile cu prietenii începură să slăbească, căci 
nu erau interese comune, cari să le întărească. 

Retras din cercurile literaţilor, îl copleşea o 
mâhnire profundă . . . singurătatea era plictisitoare. 

Uneori, după culise, la vr'o masă, sau la vr'o 
artistă, se întâmpla să se întâlnească cu Pupchin, care 
se făcuse nemărginit de fudul, decând o revistă mare 
1-a primit sub aripa ei, dându-i posibilitatea de-a 
intra în modă. 

! Nu-1 mai putea suferi pe acest om cu picioare 
subţiri în pantaloni cadrilaţi, cu cisme galbene. 
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Pe Gdovschi totdeauna îl enerva, când acesta 
începea: „Noi, sc r i i to r i i . . . " 

— Dta eşti un gazetar mincinos, nu scriitor — 
îi zise Gdovschi. 

Pe Pupchin era reu să-1 insulţi cu vr'o frază. 
El se uită la Gdovschi cu un zâmbet rău: 

— Cred că am şi eu dreptul, pe care îl are un 
romancier d imis ionat . . . 

— Oare ? ! . . . 
, — Urmaşii vor hotărî asupra noastră — răspunse 

cu mândrie Pupchin, şi Gdovschi se simţi biruit. 
Mai venea pe la el Ciulcov, care totdeauna avea 

mare nevoe de bani. Gdovschi nu-1 refuza, temându-se 
să nu'şi piardă şi pe acest prieten. Totdeauna îl 
primea cu bucurie şi asculta minciunile, pe care 
Ciulcov le aducea din belşug. 

Interese reciproce legau aşa de strâns pe Gdovschi 
şi Şugaev, încât amândoi făceau unul. 

Gdovschi era scriitor, nu putea face nimic altceva, 
şi lui îi trebuia un expedient pentru viaţă. Afacerea 
cu Şugaev era destul de mare. 

Şugaev era bucuros că i s'a realizat testamentaluf 
v i s : era scriitor. Şi mai degrabă s'ar fi despărţit de 

Ziarişti clujeni: 

D-L AUREL CIATO. 

avere, de viaţă, decât s'ar fi lăpădat de vanitoasa-i 
desfătare. Nici unul din ei nu putea rupe această 
legătură, par' c'ar fi fost complicii unei crime. 

Se certau de multe ori. Gdovschi îi scotea în 
faţă pierderea numelui său în literatură, şi-i spunea 
vorbe grele lui Şugaev. 

— Tu eşti Diavolul îi spunea el mi-ai cum
părat sufletul! 

— înjură! — râdea blând Şugaev — sufletele 
n'au astăzi nici o valoare, pe când eu îţi plătesc . . . 
cât? H a? . . . 

Rămas de societatea literaţilor, el —nu se putea 
ataşa nici pe lângă alţii. Făcea impresia unui om 
fără nici o treabă, faţă de care lumea totdeauna are 
aversiune. Lumea pretinde să te vadă muncind, măcar 
în aparertţă, iar dacă nu munceşti, te urăşte. Intră, 
dacă vrei în vr'o instituţie de binefacere, fâ colectă 
de mărci, arată, măcar, că eşti ocupat, că ai şi tu o 
t reabă! . . . 

Gdovschi era ocupat. Scria povestiri şi romane, 
stând zile şi săptămâni întregi în casă. 

Lumea nu putea să vadă aceasta şi să o claseze 
ca o ocupaţie. 

împrejurul lui se formă un cerc original de cu
noscuţi: tineri fără nici o treabă, cartofori, ş ah i ş t i . . . 
Cu astfel de oameni se întâlnea prin cluburi, prin 
sicietatea jucătorilor de şah. Vorbea cu ei, fără să le 
ştie numele, viaţa, casa . . . 

Ca omul, scos din matca lui, suferea, se chinuia... 
Uneori, când ieşea din casă, după săptămâni 

întregi de lucru, se deda la orgii nebune, la cărţi, 
prin taverne, în societatea femeilor pierdute . . . 

Alteori i-se părea că şi-a vândut cu adevărat 
sufletul satanei, simţea că piere, neavând nici o, temelie 
sub picioare . . . In asemenea clipe era în stare să tae 
pe Şugaev. 

Iar Ciulcov neînţelegând starea lui sufletească, îl 
aprindea şi mai mult cu vorbele sale. El venea mereu 
la Gdovschi şM povestea despre succesele lui Şugaev. 
Şugaev dădea banchete mari, adunând împrejurul Iui 
scriitori, pictori şi artişti. 

Numele lui se făcuse popular ca al unei artiste. 
Chiar şi scriitorii mari vedeau în el un talent. 

— E o minune — spunea Ciulcov — Ii zăpăceşte 
pe toţi. După vorbă nu se arată destul de învăţat. 
Lucrează ca un comerciant, se ocupă de afaceri, — 
iar în scris: democrat, revărsare de amar şi necaz. 
Am citit şi eu „Fără nume". O povestire scurtă, dar 
o dramă întreagă! Şi ce putere! 

Gdovschi îl asculta, abia putându-şi reţine in
dignarea. Cu ce plăcere l-ar fi tăvălit pe Şugaev 
în n o r o i ! . . . 

Gdovschi nu putea să nu scrie. Uneori se reţinea, 
nu se apropia de masă, dar imaginile începeau să-i 
năpădească sufletul, înperechiate de sentimente şi nu'şi 
putea stăvili imboldul. Se aşeza la masă şi scria 
cu patimă. 

Când isprăvea, ca un avar, îşi ascundea ma
nuscriptul, tremurând . . . Iar timpul trecea, banii se 
isprăveau, şi blestemând, lua manuscriptul şi î-1 ducea 
lui Şugaev. 

— Mănâncă 1! .— spunea furios şi dispreţuitor. 
Şugeav se obicinuise cu felul relaţiilor dintre ei, 

şi numai râdea cu blândeţe. 
— Cât e ? 
— Cinci coaie! 
Şugaev, numai de cât, îi dădu nu cec, spunând: 
— Tu, Timoşa, numai să scrii, bani găseşti la mine. 
Gdovschi se îngălbenea de ciudă şi nu găsea 

un răspuns. Şugaev avea dreptate. După afacerea 
hotârită între ei, el se ţinea cinstit de condiţii. 

Câte-odată, însă, când Şugaev, ameţit de succe
sele sale, se lăuda lui Gdovschi, acesta nu putea să-1 
sufere: 

— Tu îţi ieşi din minte! Făleşte-te faţă de alţii, 
dar nu faţă de mine. Mie nu'mi poţi spune de nici 
un lucru, că e al tău! Nu-ţi dau voe! Totul e al meu! 
Gândurile mele, sângele meu! - , 

Şugaev, speriat de t supărarea lui, căuta • să-1 
liniştească. 

— Lasă, am zis aşa o vorbă, de ce te superi? 
— Mie să nu mi-o spui! Dustul că spui la alţii! 

Faţă de mine, nu-ţi dau voe! 
Uneori, însă, discuţia avea alt caracter. 
Şugaev cu o faţă serioasă şi încruntată spunea: 
— Toţi se miră, că în scrierile mele e aşa de 

mult pesimism. Şi au dreptate. Tot ce-ai scris e trist 

Katz Ş i Mendel 
depozit permanent de haine băr
băteşti, pentru băiaţi şi fetiţe 
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de tot şi posomorit. N'ai putea, cumva, să scrii mai 
vesel? Ha? 

Gdovschi, dispreţuitor, mişcă din umeri. 
— Cauiă pe altul, care să-ţi placă — zise el în 

glumă — eu scriu aşa cum ştiu şi cum s i m t . . . 
— Ei, uite, tu te superi — zise speriat Şugaev 

— Eu zic numai a ş a . . . Toţi sunt î ndes tu l a ţ i . . . 
— Şi eu zic numai aşa . , . 
— Scrie, te rog, cum vrei! Numai scrie! — 

spuse liniştit Şugaev, apoi scoţând din buzunar un 
carnet: 

— Am nişte porunci. Prebue să le execut şi bine 
şi iute. Am făgăduit că în anul viitor voiu publica în 
revista ^Razgovorî" o povestire cam vr'o cinci coaie, 

D-L BRĂILA DELA TEATRUL 
NAŢIONAL DIN OLUJ. 

în „Jivoe Slovo", neapărat, un roman întreg, apoi în 
„Posevâ" ceva cam în vr'o două coaie. 

„Razgovorî" m'a rugat să le dau ceva pentru 
Ianuarie. Scrie ceva din viaţă, aşa, despre fabrici ceva... 

Lui Gdovschi i-se ridică sângele în faţă. 
— Eu nu scriu cu antrepriză! Scriu când vreau! 
— Ştiu, dragă, dar dacă am promis . . . 
— Nu garantez. 
— Ascultă! Iţi voiu plăti 500 de ruble de coală! 

500! — spuse Şugaev, când îl văzu pe Gdovschi 
supărat tare. 

Acesta deveni confuz. 
— Bine, voiu încerca! 
Şi el seria pentru Şugaev, iar Şugaev tipărea şi 

se bucura de năluca gloriei literare. 
— Va urma. — 

Parfüméria „D'Or 44 

SEARĂ. 
Tăcut te-aştet, o, seară, 'n poartă să te cobori din tei uşoară 
Cu tot alaiul tău de umbre ce mă cuprind şi mă'nfioară; 
Prin iarbă cântă-a toamnă greeri sporind pustiul şi uitarea 
Şi ca un farmec împietreşte poleiul lunii depărtarea. 

...Şi gândurile mele toate cum se trezesc şi mă 'mpresoară, 
Când te aştept, o, seară, 'n poartă să te cobori din tei uşoară 
Cu 'ntregul tău alaiu de umbre ce mă cuprind ca nişte ape! 
Şi-atât de trist mă simt şi singur, că nu mă mai cunosc 

[aproape... Dinu Geoglovan. 

POVESTEA ZÂNELOR 
după Sarah Bernhardt. 

Zânele toate se adunaseră lângă leagănul unui 
copil. Mişcaţi şi smeriţi, tatăl şi mama ascultau do
rinţele fiecăreia dintre ele: 

— Copilule, vei fi frumos, mare şi puternic; 
vei purta coroane de aur, vei fi erou; mulţimea te 
va aclama; aiuriţi, admiratorii tăi vor t rage carul tri
umfului ; sub gesturile tale poporul va râde, va plânge, 
va tresări şi va tremura. Poeţii vor scutura perlele 
lor la picioarele tale; muzicanţii îşi vor înstruna li
rele pentru cântarea laudei tale. Vei fi iubit de o sută 
de eroine diferite. Otrava şi pumnalul vor fi nepu
tincioase faţă de tine. Renumele tău va trece peste 
munţi şi peste ape. 

Mama îngenunchiase, mulţumind zânelor. Dar 
uşa se deschise deodată şi zâna gloriei celei veş
nice intră. 

— Nu pot — zise ea — să iau înapoi darurile 
surorilor mele. Dar pentru a vă pedepsi de orbirea 
voastră, iată care este urarea mea: coroanele aurite 
vor fi de carton, el va râde, va plânge, va iubi, dar 
prin voinţa altora. însuşi aceia cari l'au aclamat, îi 
vor refuza cu cruzime semnul caracteristic dat oame
nilor de elită. Poporul, al cărui idol va fi, îl va lovi 
în plină glorie şi hohotind în aplauze, îl va smulge 
dela carul triumfal al unui nou erou. Laurii de pe 
cap se vor schimba în flori nepieritoare şi el va muri 
în tristeţe şi uitare, nelăsând nimic, nimic în urma lui. 

— Dar ce va fi? strigă înspăimântat tatăl. 
— Va fi comedian. 
— Atunci zâna morţii se ridică încetişor. 
— Copilule, zise ea, te voi răsbuna. Sub greu

tatea amintirii tale se va sdrobi artistul care se va 
naşte după moartea ta. 

George Baiculescu. 

Abonaţi cu 
toţii revista ff Evoluţia care a-

parecu 
colaborarea tuturor scriitorilor mari ardeleni. 

Să mâncăm 

in restaurantul „Hotel Central" 
Prima bucătărie de lux. - Beuturi excelente. - Toată sear concert. 
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T E A T R U 
Hero şi Leandru. 

Dramă în 4 acte şi 7 tablouri de Gnllparzer. 

Gând a scris această piesă acum 
aproape o sută de ani şi când a re
prezentat-o la Viena în faţa unui public 
cu gust pronunţat spre dulcegărie 
ciasică, desigur că Grillparzer a în
registrat un succes frumos. 

Astăzi, pentruca piesa lui Grill
parzer să îsbutească a te reţine câteva 

ceasuri la teatru, trebue să fie jucată de un ansamblu 
specializat în asemenea genuri teatrale. 

Nu vrem să spunem prin aceasta că ansamblul 
teatrului naţional din Cluj n'ar fi potrivit pentru piese 
clasice. Ba da. Dar este specializat în comedie. Aceasta 
este singura deosebire la care mai adăugăm: pe 
lângă că este specializat dar chiar este potrivit pentru 
comedie. 

Singură dna Bârsan a reuşit să spune versurile 
corect, — de altfel este o specialitate a dsale, — şi 
a mulţumit spectatorii printr'o interpretare inteligentă. 

Dl Dimitriu, „frumosul Leandru" a făcut şi dsa 
ce-a putut. Se zice că în teatrul fizicul nu importă 
prea mult. In piesele cu subicet din antichitate credem 
însă că fizicul e o condiţie „sine qua non". 

Decorurile au fost în destul de îngrijite, cu 
deosebire ultimul tablou. 

Manevrele de toamnă. 
Localizare în 4 acte de P. Gusty. 

Dacă „Hero şi Leandru" n'a fost 
pe gustul publicului clujean, în schimb 
delicioasa localizare a lui P. Gusty 
simpaticul director de scenă al Teatrului 
naţional din Bucureşti, a fost mai mult 
decât mulţumitoare. 

E drept că această localizare pare 
cam naivă. E ceva dinainte de război când o manevră 
era un eveniment neobişnuit. 

Astăzi când fiecare sat aproape a adăpostit regi
mente de soldaţi, când cea mai mare parte a ţării a 
fost câmp de luptă, când nu e copil cel puţin care 
să nu fi văzut tunuri şi mitraliere, când pe străzile 
oraşelor sunt mai mulţi maiori decât sublocotenenţi, 
şi mai mulţi ofiţeri decât erau altădată soldaţi, o 
simplă „manevră" nu mai poate impresiona. Totuş 
unele tipuri prinse admirabil fac ca localizarea dlui 
Gusty să trăiască încă. 

Subiectul nu e complex, ba aproape de loc. Un 
regiment vine într'un oraş de provincie, lumea se 
bucură, mai ales elementul femenin şi se termină ca 
o operetă vieneză prin câteva căsătorii. Trei oficiale, 
dar câte în perspectivă! 

»3*AŞi pentrucă sunt spirite uşor de înţeles şi pentrucă 
suntf„a propos-uri" tari, jumea râde, se distrează şi 
pleacă mulţumită că a plătit şi s'a păcălit. 

Intr'adevăr la Cluj dacă publicul n'are ocazia să 
râdă sau în „extremis" sä plângă, nu e mulţumit, în
seamnă că s'a păcălit. Dacă ar fi cu putinţă o mixtură 
care să-i satisfacă ambele exigenţe nici n'ar mai fi 
sală goală la teatru. 

Şi acum ceva despre interpretare. Desigur că în 
fruntea ansamblului trebue să relevăm pe dl C. Toneanu. 

O selecţionare nici nu s'ar putea face. Toţi ar
tiştii, dar absolut toţi (afară de o mică excepţie fe-
menină: dra Ecaterina) au fost admirabili şi ropotele 
de aplauze cu cari au fost răsplătiţi la fiecare reprezen
taţie de sălile archip ine, sunt credem, cea mai bună 
dovadă. 

OPERA MAGHIARA. 

Carmen. 
Operă îri 4 acte de Bizet. 

La opera maghiară s'a repre
zentat minunata operă a lui Bizet, în 
care temperamentul spaniol este aşa de 
bine redat prin amestecul de muzică 
erotică pasionantă şi alta suavă, naivă, 
feciorelnică. 

Nu am putea zice că opera lui 
Bizet a fost interpretată fără scăderi; 
totuş în comparaţie cu alte repre

zentaţii „Carmen" a fost mulţumitoare. 
Din partea unei întreprinderi nesubvenţionate 

este chiar mult ceeace face. 
Din interpretare remarcăm pe dl Virág (locot. 

Juniga) cu o voce simpatică şi puternică; asemenea 
dl Sugar (Toreador). 

Din elementele femenine dra Ileana Lorbeer a 
fost o Michaela ideală, cu o voce admirabil cultivată, 
dsa se impune ca un preţios şi real talent. 

Menţionăm incă pe dra Hei Rozsa (Carmen). 
Orchestra şi corul au neapărată nevoe de-aşi com

plecta lipsurile cari pe-alocureă devin chiar supărătoare. 

Dacă voiţi să aveţi faţă cura-
i tă, proaspetă, încercaţi odată 

Crema Ambra peste zi 
Crema-go ld A m b r a 

(noaptea). 

Deposit principal: 

Drogéria EMRE 
Cluj. 

In provincie se espe-
dează prin postă. :: 
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însemnări. 
i 

Premiile „Evoluţiei". 
Direcţiunea revistei noastre a fixat trei 

premii (1000, 500 şi 250 lei) pentru abonaţii, 
cetitorii, sau alţi interesaţi, cari ne vor trimite 
spre publicare cele mai reuşite fotografii de 
porturi naţionale, biserici vechi de lemn, ţese-
turi cu motive naţionale din diferite părţi ale 
ţării, vederi generale, localităţi şi ţinuturi pito
reşti, apoi fotografii de monede vechi şi alte 
obiecte, potrivite pentru a fi publicate într'o 
revistă ilustrată. Premiile se vor da la sfârşitul 
anului, când o comisie compusă din specialişti 
îşi va da părerea asupra tuturor fotografiilor 
publicate în cursul unui an în paginile revistei 
noastre. Toate fotografiile trebuesc însoţite de 
esplicaţiile necesare, iar pe plicul în care se vor 
trimite, să se adauge cuvintele: Pentru premiu. 

Originea Tiparului. 

Profesorul german G. Zedier a dat o lovitură de 
graţie lui Guttenberg. Invenţia acestuia, căreia mulţi 
editori speculanţi pot să-i mulţumească azi palatele, 
automobilele, Wertheimurile cu milioane, în timp ce 
robii condeiului poate ar blestema-o, — a făcut-o pur 
şi simplu imitaţie. Studiul ieşit acum de sub tiparul 
profesorului german, dovedeşte în baza unor cercetări 
da zeci de ani, că tiparul exista şi la chinezi, dela 
care l-au luat arabii şi nu se ştie cum. a ajuns apoi 
la Olandezi, Aceştia '1 aveau însă într'o formă primi
tivă. Meritul lui ^Guttenberg, e, că a dat urmaşilor un 
tipar mai perfecţionat şi mai adaptabil perfecţionări
lor ce i-s'au adus ulterior. 

Inteligenţa animalelor. 
In principiu s'a admis pretutindeni şi întotdeauna. 

Ba chiar ni-am obişnuit să clasăm animalele după 
gradul lor mai inalt sau mai scăzut de socialitate, şi 
nu într'atâta după alte consideraţiuni, cum ar fi bună-
oază domesticia ş. a. Totuşi nimănui nu i-a sugerat 
ideia, că această inteligenţă brută, mai corect instinc
tivă, s'ar apropia cătuşi de puţin de aceea a omului. 

Veacul modern, şi şi 'n privinţa aceasta occiden
tul, ne-au rezervat surpriza intr'adevăr sensaţi.onalâ, 
a descoperirei, că inteligenţa animalelor, dacă nu a 
tutora, cel puţin al unora dintre ele, nu e mai prejos 
decât inteligenţa omului. 

In ultimul an de pace, sunt 8 ani de atunci, 
Germania ni-a dat câţiva oameni iscusiţi, care s'au 
dedfcat exclusiv dovedirei acestei inteligenţe asemă
nătoare cu a omului, la animalele domestice. Rezul
tatele au rămas necunoscute, afară de un caz, al ex
perimentatorului Karl Krall din Elberfeld, care a izbutit 
să instruească la citit şi scris mânzi de pur sânge 

arab. S'ar părea o minune. Chiar este. Mânzii sepa
raţi, crescuţi într'un grajd amenajat s:opului, şi puşi 
în f ţa unei table, pe care li-s'au scris literele, au 
învăţat în curând să scrie, să citească, să „vorbească", 
dacă vorbit se poate chema exprimarea pe alte căi 
de cât a graiului, în lipsa vocii articulate. Fiecărei 
litere din alfabet îi corespundea o lovitură de picior 
în pământ (ex. literei „e" o lovitură cu amândouă 
picioarele, lui „d" două cu dreptul, trei cu stăngul 
etc.). Calul a fost instruit nu numai să i iţească ci şi 
să scrie, bine inţeles în acelaş chip: însemnând literile 
prin bocănituri din picior, şi nu după scrisul etimo
logic, cum e al limbei nemţeşti în care a fost instruit, 
ci foneticeşte. Astfel de pildă, cuvântul Essen, pro
nunţat Essn, a fost scris de cal aşa acum se pronunţă. 

Ajunsă la această etapă, instrucţia a pornit mai 
departe. Calul a putut răspunde Ia întrebările prin 
telefon şi chiar să deslege unele ghicitori: d. ex.: ce 
e în odae, neagră şi călduroasă, — soba. 

Războiul a pus capăt acestui frumos succes al 
lui Krall. Caii lui şi-au găsit pe frontul Franţei moar
tea eroică. 

Dar încercarea n'a fost lasătă baltă şi după tre
cerea războiului. Un ziar medicinal din Bordeaux 
anunţă acum, că drui Rouhet a reuşit să-şi înveţe 
calul să scrie în adevărata accepţie a cuvântului: cu 
condeiul, care însă, vorba vine, îl poartă cu gura. 
Scrisul acesta al calului lui Rouhet este cât se poate 
de caligrafic şi citeţ. 

Trebue adăogat la toate acestea, după mărturi
sirile savanţilor care au constatat minunea, că nu e 
vorba despre dresare, cum ar fi dresarea cailor pen
tru circ, i i o instrucţie în p' rul înţeles. Succesul este 
deci vrednic de toată luarea în seamă; cine ştie, 
ce pas uriaş înainte înseamnă pe calea progresului 
omenirei. 

Vitalitatea j idovească. 

Un ziar englez, „Yewish Chronicle", aduce con
statări puţin îmbucurătoare pentru omenire, relativ la 
vitalitatea poporului tenace al lui Israel, care graţie 
acestei tenace vitalităţi a penetrat până 'n ungherele 
cele mai ascunse, dar exploatabile, ale pământului. 
Ziarul evreesc dovedeşte cu statistica faptul, că mor
talitatea evreilor în Rusia din vremurile de pace se 
reducea la jumătatea aceleia a altor popoare; în ace
laşi timp, în Germania (Prusia) proporţia era de 
13.6:19.9, în Lemberg de 2 4 : 2 7 , în Tunis proporţia 
morţilor de tuberculoză era aceasta: 413 europeni 
(la mie), 113 arabi şi numai 0.75 evrei. Yewish Chro
nicle datoreşte această vitalitate, împrejurării, că fiind 
evreii din cele mai multe dintre statele amintite, orto-
doxi, trăiosc mai modest, fără alcool şi alte abuzuri. 

Un nou volum al contesei de Noail les . 

Contesa Mathieu de Noailles, care — după cum 
se ştie — e născută Brancoveanu şi este una din cele 
mai mari poete ale timpului nostru, a scos un nou 
volum de poezii „Forţele eterne", lăudat de criticul 
Bidou. 
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Moliére. 

în Ianuarie anul a cesta se împlinesc trei sute 
de ani dela naşterea Tui Moliére. Dela Terenţiu pâuă 
în sec. al XVII-lea, smenisea sia mai înregistrat în 
analele ei un autor comic de talia lui Moliére. Trăit 
în epoca prejudecăţiior celor mai absurde, în mijloal 
societăţii cu cele mai reale defecte, geniul creator şi 
satiric al lui Moliére a ştiut să trauspună în artă reali
tatea în forma ei plastică, parfumată cu un umor ire
zistibil, de altfel caracteristic temperamentului fraucez. 
Căci Moliére n'a lucrat cu imaginaţia: nici odată 
moravurile şi caracterele nu şi-au găsit un maestru 
mai desăvârşit, dotat cu mare spirit de observaţie, 
case să le descrie cu atâta adevăr. Şi pe lâugă ana
liza şi descrierea acestor caractere individuale gene
rale, Moliére mai descrie trăsăturile particulare ale 
indivizilor în legătură cu starea de spirit a timpului său. 

Sunt mari scriitori comici, cari nu se sfiesc să 
arate că Moliére le-a servit de exemplu. Un dessing, 
de pildă, n'a tăgăduit niciodată aceasta. Iar Goethe 
n'avea altă distracţie mai favorita decât secitirea ope-
rilor lui Moliére. 

De trei sute de ani opera lui Moliére continuă-
să trăiască şi va trăi atâta timp, cât societatea va 
păstra în sânul ei pe Tartuff-ii, Harpagonii şi Sca-
pin-ii, pe care îi întâlnim din belşug şi în societatea 
noastră. Deaceea Moliére este mult citit şi reprezen
tat pe sceuele noastre. 

Frauţa îşi face o datorie de inaltă onoare întră 
sărbătorirea triceuteuasului lui Moliére — acest ilustru 
comediau şi universal autor de comedii — care rep
rezintă spiritul golic în toată plinătatea manifestări
lor lui. G. B. 
Chiar şi Academia franceză 

îşi sehimbă regulamentul, după răsboi! Frederic 
Masson, vorbind despre producţia a 1920, a declarat 
că în 1921 va primi Academia nu 5 exemplare din 
fiecare lucrare înaintată spre premiare, ci 4 copii im
primate cu maşina. 
O nouă revista literară în Iaşi. 

în curând, va apare în Iaşi o revistă care se va 
consacra cu totul educării viitoarelor generaţii, cu li
teratură şi ştiinţă mai uşoară, dar sănătoasă pentru 
îndrumarea pe căi bune a tineretului. Ea nu-i de cât 
tot vechea revistă de înainte de răsboi „Comoara 
Tinerimii care a lăsat urme luminoase, având bine 
înţeles bune condee şi buni conducători şi atunci. 

Ni-se aduce Ia cunoştiinţă în acelaşi timp că 
s'au pus bazele şi unei case de editură de cărţi li
terare şi ştiinţifice pe înţelesul tuturor cititorilor. Pri
mul număr a apărut şi coprinde „întâmplările unui 
şcolar american" de Thomas Bailey-Aldrich în tradu
cerea D-nei E. Dr. Cazacu. 

Atât revista cât şi noua casă de editură va sta 
sub conducerea D-lor Dr. Cazacu, Sadoveanu, Jean 
Bart, D. Pătrăşcanu, Spiridon Popescu, etc. 

Acesta ştire nu poate fi primită, decât cu bucurie 
de tot ce e român în această ţară. 

Note. 
în editura Soc. Viaţa Românească se vor tipări 

în curând două volume din neuitata noastră scriitoare: 
Ana Conta Kernbach, moartă zilele trecute la Iaşi in 
mod subit. Primul care va apare este „Boabe de măr
găritar" unde sunt schiţe amintiri, figuri literare, etc. 

în corpul revistei dăm şi noi, 3 „mărgăritare" 
dintr'un volum alcelei dispărute. 

* 
„Viaţa Românească" dorind să editeze întreaga 

operă a neuitatului Calistrat Hogaş tipăreşte al 2-lea 
volum „Amintiri dintr'o călătorie", din ciclul „Pe 
drumuri de Munte". Primul volum tipărit de-acum 
o lună este „în Munţii Neamţului" în care ne dă o 
limbă din cele mai frumoase din plăcutul dialect 
moldovenesc asemănător mult cu Creangă. 

„Gându l nos t ru" . 

Tot în Iaşi a luat fiinţă un cerc artistic şi 
literar cu numele „Gândul nostru". El va tine şedinţe 
cultural-artistice în fiecare săptămână şi va organiza 
şezători, unde scriitorii: „artiştii de toate categoriile 
mai ales din cei tineri îşi vor spune „gândurile lor". 
Un grup de tineri din acest cerc a făcut să apară şi 
o revistă cu acelaş nume din ale căror trei numere 
apărute până acum se vede pe lângă noui talente şi 
acel suflu nou de primenire ce îl simţi primăvara la 
apariţa primilor muguri ş'a primilof colţi de iarbă 
vestitori de o viaţă nouă şi puternică. în numărul 
vütor vom reveni cu o dare de seamă asupra acestor 
trei numere apărute. 

Veşt i cu l tu ra le din F r a n ţ a . Spicuim din revista 
parisiană „Les Annales" una din publicaţiile franceze 
cele mai răspândite şi mai interesante, următoarele 
veşti, cari vor prinde bine şi cetitorilor noştri : Vor
bind despre cărţi scrie Anatole France: Cartea este 
opiul Occidentului: ea ne mânâncă". 

* 
Gustave le Bon, cunoscutul psiholog şi savant 

francez, a tipărit un nou volum despre „Psihologia 
timpurilor nouă". „Mulţi din bărbaţii de stat de astăzi 
ar profita meditând asupra acestti cărţi", scrie re
cenzentul. 

* 
Cu „Medicul f ă ră d e voie"de Moliére, jucat şi 

la noi cu succes, şi cu „Misan t ropul" aceluiaşi clasic 
francez cutreieră actorii „Comediei franceze" din Paris 
E l v e ţ i a , ca să arate ce este în stare să presteze 
arta dramatică franceză. 

* 
R e d a c t o a r e a Ivonne S a r c e y cere cetitoarelor 

revistei câte o floare, „acest isvor de parfum, cum 
spunea Chateaubriand", pentru soldaţii francezi-morţi 
în Orient (Fez, etc.). întovărăşeşte rugarea cu foarte 
simţite cuvinte la adresa celor morţi în streini şi de
scrie părăginirea mormintelor lor. 

* 
La „ecouri" se vorbeşte despre martirii ştiinţei, 

din prilejul unui caz recent, când Infroit, experimentând 
cu razele Roentgen (X) a trebuit să-şi amputeze dege
tele mânii stâng, apoi brajul drept, apoi patru degete 
ale stângii şi — în sfârşit — până la încheietura 
manei stângi. Eroul acesta al ştiinţei a suferit toate, 
ca să săvârşească binele semenilor săi. Urmează o 
listă de medici francezi amputaţi, mutilaţi, arşi, morţi 
în serviciul umanităţii. 

* 
Vestita localitate din Paris, Bullier, unde se dau 

baluri, cercetate şi de „tinerimea" noastră, s'a redeschis 
în timpul din urmă. Loca' de petrece de noapte, cu 
demi-mondene, unde îşi dedeau întâlnire, pe vremuri, 
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şi Murger, Béranger, Banville. In „Două reamuri" de 
Sandu-Aldea, se descrie, dacă nu ne înşală .memoria, 
cum îşi petrece aici, în inconştienţa, băiatul -de bani-
gata, român, risipind paralele boierului moldovean. 

* 
De anul nou — ziua cadourilor în Franţa — a 

întrebat revista pe o seamă de scriitori: „care a fost 
în copilăria dtale cadoul, care ţi-a pricinuit mai multă 
bucurie?" Intre răspunsuri surit de remarcat acelea, 
în cari se arată cum o jucărie poate să influinţeze 
asupra caracterului copilului. Truffler, actor şi regisor 
cunoscut, aminteşte cu satisfacţie un teatru de carton, 
pe frontispiciul căruia se afla cu litere de aur inscripţia: 
comedia franceză. Mai târziu a ajuns acolo. Criticul 
Auguste Dornheim, cunoscut ca conferenţiar şi în 
Bucureşti, a căpătat un teatru cu inscripţia „Opera". 
Mai târziu a scris librete pentru operă. Maurice 
Donnay a căpătat, an de an, până la 16 ani câte un 
volum din romanele ştiinţifice, de popularizare, ale lui 
lules Verne. (Noi avem prea puţine traduse. Va trebui 
să ne îngrijim de cât mai multe traduceri din /. Verne 
pentru tinerime). 

* 
Despre „Căminurile militare" vorbeşte o rubrică 

aproape permanentă. Aceste căminuri franceze au fost 
creiate ca să oferă soldatului francez nutremânt sufle
tesc în orele libere, sâ aibă unde să-şi scrie epistolele, 
să citească cărţi din bibliotecă, să joace jocuri de 
societate, să citească jurnale, să cânte pe instrumente 
muzicale. Are cinematografe, conferenţe, etc. la dispo
ziţie, apoi şi terene de sport, cu material pentru jocuri 
în aier liber. După cum se ştie şi la noi s'au introdus 
după sistemul francez astfel de căminuri. 

* 
Cu spirit numeşte o doamnă, Augusta Moll-Weiss, 

într'un volum despre „viaţa domestică de după război", 
criza pe care o traversăm o criză în care amorul-propriu 
şi spiritul de independenţă joacă un rol impor tant . . . " 

* 

Ivonne Sarcey are cuvinte pline de bun simţ şi 
de logică, vorbind despre măritiş. „De ce ?" se întreabă 
redactoarea revistei, „De ce să nu ştie Marta şi Julieta 
s'au Tereza nimica?" (despre logodnicul ei) „De ce 
să nu li se facă onoarea de a fi consultate ? De ce 
să n'aibă o fată părerea ei la capitolul când este vorba 
de chestiunea cea mai gravă de pe lume: de măritiş ?" 
Pledează pentru dreptul fetei tinere de a „dispune de 
persoana sa", ca să nu fie considerată ca o „fetiţă". 
„De aceea nu-mi place dé loc acele mici comploturi 
(ale părinţilor şi rudeniilor), şopotele acelea, secretele 
la cari întreagă lumea ţine cheile în mână, afară de 
cea interesată". E duşmana „atmosferei de nesinceri-
tate" dinprejurul domnişoarelor din Franţa. Domni
şoarele să nu fie considerate ca neşte „păpuşi", ci ca 
„femeia de mâne". 

* 
Reţinem preţioasa mărturistre a Dnei Ivonne Sarcey 

privitoare la felul cum a fost primită propaganda „fa
miliei rev. Les Annales": „Familia noastră a fost de 
multe ori „Zeflemisită" (blague). Cântăreţi de cabaret, 
de reviste, scriitori de „ecouri", şi-au epuizat verva 
asupra „cazului Analelor". Cum! Cetitori de toate 
vârstele, cetăţeni din toate clasele sociale, naturi făcute 
ca să se sfăşie conform legii comune, necunoscut, ca 
să o spunem într'un cuvânt, aveau obrazul să se de-

IcV Anuliî. 

clare legaţi de unde misterioase şi pretindeau să fie 
înrudiţi dintr'aceeaşi spiţă! Nu era ceva comic lucrul 
acesta? Şi totuş redactorii nu s'au dat bătuţi, căci 
erau vestitorii „Bunătăţii şi ai Devotamentului' -. Ce 
au adunat pentru cei răniţi, pentru prisonieri, pentru 
orbi, pentru copii săraci, în asilele instituite anume? 
Din i914 până în 1921 — 3.377,812 fr. Exemplul a-
cesta este mai elocvent decât toate, că perseveranţa 
pe cărarea bună te aduce la limanul dorit. 

* 
50 de ani dela moartea autorului celor „Trei 

muşchetari", a „Contelui de Monte Cristo" şi a piesei 
teatrale „Kean", ca să nu numim decât ceva din bi
blioteca întreagă, scrisă de Alexandru Dumas-tatăl 
(1803-1870). Fiul său, Alex. Dumas-fiul, a fost un 
fiu natural (de flori) al său. Robert de Flerş amin
teşte într'un essay cum fiul spunea adeseori că n'a 
ştiut multă vreme pe care din mamele sale să şi-o 
aleagă de mamă — fiindcă tatăl a dus o viaţă de 
boem. Tot despre tatăl său a spus fiul că este un 
„copil mare, pe care l-am avut când eram mic de 
tot", iar tatăl a declarat despre lucrările fiului său, 
că una singură este scrisă după procedeul amându
rora — prima lucrare dramatică a fiului: „Dama cu 
camelii" (cine nu o cunoaşte?). După „Dama cu ca
melii* s'au deosebit manierele de a scrie ale celor 
doi scriitori prodigioşi. 

B I B L I O G R A F I E . 

Félix Klein: Cum se instrueşte copilul, traducere de 
Laura Gr. Roiii, Victoria St. Cónstanti-
nescu şi Stelian I. Constantinescu. — 
Preţul 15 Lei. In editura H. Steinberg 
şi Fiu. 
Biruinţe şi înfrângeri. 15 Lei. Editura H. 
Steinberg şi Fiu. 
Spade strămoşeşti. Lei 12. Editura H. 
Steinberg şi Fiu. 
Lupta de la Mărăşcşti Oituz. Lei 10. — 
Editura H. Steinberg şi Fiu. 
Kocos (novele povestiri) Lei 12. 
G. Coşbuc, poetul, liceului grăniţeresc 
din Năsăud. 
Personalitatea lui Ştefan Cel Mare. 
Un nou manuscris vechiu, Isopia Vo-
roneţeană. (Cu trei ilustraţii). 
Revistă socială, religioasă (Braşov). 
Revistă literară (Oradea-Mare). 
Revistă literară (Craiova). 
Ziar cotidian (Cluj). 
Revistă literară, artistică socială (Cluj). 
Revistă bilunară (Cluj). 
Ziar cotidian (Oradea-Mare). 
(Sântnico aul-Mare). 
Revista Asociaţiunei (Sibiu). 

George Georg ian: 

Stnara: 

Virgiliu Şt. Ser daru: 

Hainal Lász ló : 
Dr. Nie. D r ă g a n u : 

I Urau: 
Dr. Leca Morariu: 

Sămănătorul : 
„Cele trei Crişuri": 
Rämurl-Drum drept : 
Voinţa: 
Gândirea: 
Napke l e t : 
Tribuna: 
Primăvara: 
Transi lvania: 

Banca Ardeleana 
şi Casa de Economie 
Societate Anonimă 

Cluj, Piaţa Unirii No. 32. — Casa proprie. 

Citiţi şi răspândiţi Evoluţia! 
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Y E S 
PUDRA de PORŢELAN AMERI
CANA de RENUME MONIMAL Y E S 

•e GASEŞTEdin NOU ORIUNDE 
F A r A LEGĂTURA V :RDE ESTE 
fasificata Y E S 

F a b r i c a d e u l e i 
a lui LUOVIG GOLDSTKIN şi Fiul 

Este cea mai mare în Ardeal. 
Cluj, Târgul de vite. 

Fraţii Renner 2 B 
5.9. - Fabrica de Pielărie Cluj. 
Este cea mâi mate şi mai modernă 
instalaţie pentru fabricarea mărfuri
lor de pielărie. Produsele ei concu
rează cu cele mai bune şi mai eftine 
produse străine. Fabrica de pielărie, 
încălţăminte şi curele de trans
misiuni. Sucursale şi reprezentanţi în 
toate oraşele mai însemnate din ţară. 

Cooperativa Croitoria Române
ască a Croitorilor Români din Cluj 

Strada Memoranduiui No. 8. 

CROITOR 
pentru 

DOMNI 

LOUIS 

M . S I M O N 
prăvălie de STOFE 
engleze şi din ţară 

CLUJ, str, 
N. IORGA 

No. 11. 

F e n y ő & 

B r a u n f e l d 
Mare magazin 
de Biiouterii 

Cluj, Piaţa Unirii 9. 
Telefon 350. 

T o a t a el ita Clujului cumpără de 
CRĂCIUN lucrurile necesare dela 

,Economia di» Í oua' 
unde s e v inde cu preţuri reduse. 

Cluj, Piaţa Unirii 1. 
Doamnele noastre sâ spnjinească industria româ
nească. Ce se poate dela români, nimic dela străini. 
Cereţi şi vă ve-ţi convinge, că salonul de modă 

„VENUS" 
CLUJ , S T R A D A M E M O R A N D U L U I No. 13. 
esecută prompt şi convenabil orice gen tíecroiuri pentru dame. 

M. NEUMANN 
Mare magazin de costume 
p e n t r u b ă r b a ţ i şi băeţi 

• Cluj, Piaţa Unirii 14. • 

" A U T O - M E C A N I C A " 

= * S. R. A. şi LEONIDA & Co. UNITE 
BUCUREŞTI. 

DEPOSIT de CAUIUCURI - PIESE de SCHIMB 
Str. Regina Maria No. 10. T e l e f o n : 2—17. 

Atelier special de reparaţiuni. Garaje Depozit de 
benzină 

Str. Dorobanţilor No. 18. — T e l e f o n : 4--89. 

AUTOMOBILE: Cadillac, Fiat, Holchiss, Berliet, 
Delaunai, Belleville, 

De Dion Bouton 

CAMIOANE: Saufer, Fiat, Berliet. 
Director IOAN N. JILESCU 
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Clişeurile Evoluţiei le pregăteşte 

Zincopfio „MINERIT 5 j . 
Cluj, Strada Regina Maria No 1. 

Alexandru Taub 
Magazin de mode pentru domni 

Cluj, Strada Nicolae Iorga No. 2. 

Automobile, cauciucuri accesorii 
EMIL BLAGA CLUJ, 

Piaţa Ştefan cel Mare 7 

T e l e f o n : N o . 270. 

„SFINX" 
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 21. 

Cel mai bun, cel mai ele
gant şi cel mai modern 
a t e l i e r de f o t o g r a f a t . 

TR15 K i l l 
Acoardă, r tpará şi .tran-
spoartă piane conserva
torului, operai şi tuturor 
institutelor d e stat 

P iane se dau cu chirie. 

Primul şi cel mai mare depozit de piane din Ardeal, 

Primul şi cel mai mare depozit de piane din Ardeal. 

Str. Sapa No. 18. 
Au sosi t in mare canti
tate piane şi p ianine din 
fabricele.Pörster' , Wir h, 
Hoffmann şi Stingi 

Piane s e dau cu chirie. 

I U L I U M U Ş Ş A 
c e l m a i m a r e magazin. 
Coafer de teatru şi Dame 

Str. Memorandului 10. 

REGELE 
PĂLĂRIILOR 

CLUJ. 

• imobilelor pentru întreagă Românie o efeptueşte mai 
V Ci I I Z Cl f 6 9 Şpl repede biuroul de agenţie comercială şi comisiune 

c u m p ă r a r e a S a b i n N e m e ş X c E T S 
croitor 
pentru 
domni Ş t e f a n F a n t a 

Cluj, Strada luliu Maniu 11. 

SIMON SOLE şi FIUL 
Prima fabrică transilvăneană de si-
gile de cauciuc şi atelier de gravură 

CLUJ, STR. N. IORGA 2. - Telefon 5-82. 

Automobil ieftin 
Telefon 3IO. de închiriat Telefon 310. 

Cluj, Strada Nicolae Iorga 23. 
Tipografia Bernát Cluj, Strada Cogălniceanu No. 7. Telefon 487 şi 975. © BCU CLUJ




